
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๐ กนัยายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๗/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ  
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่ ๑๐ กนัยายน ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๑ 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๑  ตัง้คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภา   ๑ 15 
 (ตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘) 

ผู้อภิปราย 
- พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ)  ๒,๕,๗,๑๐,๑๒, 

๑๔,๑๘,๒๐, 
๒๒,๒๔,๒๖, 20 
๒๘,๓๐,๓๒, 
๓๕,๓๘,๔๐, 
๔๒,๔๕,๔๗, 
๔๙,๕๒,๕๔, 
๕๖,๕๙,๖๑, 25 
๖๓,๖๖,๖๙ 

- นางวรารตัน์  อตแิพทย์ (กรรมาธิการสามญั)    ๕,๗,๑๐,๑๒, 
๑๕,๑๘,๒๐,๒๒ 

- นายบุญมี  สรุะโคตร       ๑๑ 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)     ครั้งที่ ๑๗ 
 

หน้า 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม (กรรมาธิการสามญั)   ๒๔,๒๖,๒๘,        

๓๑,๓๓,๓๕,  5 
๓๘,๔๐,๔๒, 
๔๕,๔๗,๔๙, 
๕๒,๕๔,๕๖, 
๖๑,๖๓,๖๖ 

 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร      ๕๘,๖๐ 10 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๗๐ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๗๐ 
 - นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา      ๗๑ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๗๒ 
 - นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารสามัญ)    ๗๓ 15 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๒  ตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัยกร่างข้อบังคับว่าดว้ย  ๗๕ 
ประมวลจริยธรรมของสมาชกิวุฒสิภาและกรรมาธิการ 
(ตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๙๔)  
(เลื่อนการพิจารณา) 20 
 ผู้อภิปราย 

- นายจเด็จ  อนิสวา่ง       ๗๗ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๗๗,๘๐ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๗๘ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๗๙ 25 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๘๐ 
 - นายถวิล  เปลี่ยนศร ี       ๘๑ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๘๒ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๘๔ 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)     ครั้งที่ ๑๗ 
 

หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี     ๘๕ 

 ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี ๘๕ 5 
 ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี    ๘๕ 
 ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม ่ ไม่ม ี    ๘๕ 
 ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี     ๘๕ 
 
  10 

     
 
  

 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 

 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๗ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๑๐  กนัยายน  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๔  คน 
 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีทา่นสมาชิกมาลงชื่อ 
เข้ารว่มประชมุ ๒๑๓ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๗  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๑๐ กันยายน  ๒๕๖๒ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  เรื่องด่วน  
  เรื่องด่วนที่ ๑ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภา  
  (ตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘) 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          นนทศกัดิ ์ ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๕  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๓ กนัยายน ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมได้มมีต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือสรรหาสมาชิกให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภา  5 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๗๙ นั้น  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่สรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่ง 
กรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาได้ด าเนนิการสรรหาสมาชิกใหด้ ารงต าแหนง่กรรมาธิการสามญั
ประจ าวฒุิสภาเสร็จแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้จัดไว้ 
ให้สมาชิกทกุท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธกิารสามัญเขา้ประจ าท่ี  10 
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัพร้อมแล้วขอเชญิท่านประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญแถลงต่อทีป่ระชุม 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 15 
เพ่ือสรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภา  

ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) วันองัคารที่ ๓  
กันยายน ๒๕๖๒ ได้ลงมตติัง้คณะกรรมาธกิารสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือสรรหาสมาชิกให้ด ารงต าแหนง่
กรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภา ตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๗๙ โดยมี
ก าหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๗ วันท าการนบัแต่วนัที่วฒุิสภามีมตินัน้  20 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้พิจารณาสรรหาสมาชกิเพื่อด ารงต าแหน่ง 
ในคณะกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภาเรียบรอ้ยแลว้ โดยปรากฏจ านวนสมาชกิทีม่ีสิทธิ 
และไดแ้สดงความจ านงต่อคณะกรรมาธิการสามญัครบถว้นจ านวน ๒๔๖ คน ในจ านวนนี้ 
ไม่รวมท่านประธานวุฒิสภาและท่านรองประธานวุฒิสภาและสมาชิกที่พ้นจากต าแหน่ง  
จากนัน้จึงได้เชญิสมาชิกทีแ่สดงความจ านงด ารงต าแหนง่กรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภา 25 
เข้ารว่มประชมุเพื่อด าเนนิการเกลี่ยโดยหารือกับสมาชิกที่เกี่ยวขอ้งในขั้นต้น หากยังไม่สามารถ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          นนทศกัดิ ์ ๑/๓ 
 
ตกลงกันได้ก็จะให้สมาชิกด าเนินการพิจารณากนัเองโดยมีวิธกีาร ๒ วิธ ีคือเลือกกนัเองหรือจับสลาก
แล้วแตก่รณ ีตามแต่สมาชิกที่เกี่ยวขอ้งจะตกลงกนั โดยมีคณะกรรมาธกิารเป็นสกัขพียาน  
ซึ่งไดด้ าเนินการตามกระบวนการดังกล่าวครบถว้นแล้ว ในการนี้คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอ 5 
บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภาคณะตา่ง ๆ 
จ านวน ๒๖ คณะ ตามที่ไดแ้นบมาพร้อมกับรายงานนีแ้ล้ว เพื่อใหป้ระธานวฒุิสภาพิจารณา 
ตั้งกรรมาธิการสามัญประจ าวุฒิสภาตามข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๗๘ ตอ่ไป  
 
                  - ๒/๑ 10 

 

 

 



๔ 
 ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒/๑ 
 
  ทั้งนี้คณะกรรมาธิการขอแกไ้ขบญัชีรายชื่อในล าดับที ่๑๒ คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยขอตดัรายชือ่ในล าดับที่ ๔ พลเอก ณัฐ 
อินทรเจริญ หมายเลข ๕๕ ออก ซึ่งกรณีดงักล่าวจะมีผลตามเจตนารมณ์ของท่าน ซึ่งท่านได้ 5 
ยื่นเสนอในระหวา่งการหารอื อันนี้เปน็ข้อผดิพลาดของคณะกรรมาธิการ ซึ่งกรณดีงักล่าวจะไม่มี 
ผลกระทบกระเทือนต่อผู้ที่มสีิทธิในการที่จะเข้าสูค่ณะกรรมาธิการนี ้เนือ่งจากคณะกรรมาธิการนี้ 
ยังมีที่ว่างอยู่ โดยปรากฏข้อมูลตามใบแทรกที่ไดแ้จกจ่ายไปแลว้  
  ในโอกาสนี้ผมขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน ท่านรองประธานทั้ง ๒ ท่าน  
ที่ได้กรุณาใหก้ารสนับสนุนการท างานของคณะกรรมาธกิาร ให้เจ้าหน้าที ่แลว้ก็ทรพัยากรต่าง ๆ 10 
อย่างเตม็ที่ และที่ส าคัญขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่ได้ใหค้วามสนใจ  
ให้ความรว่มมือในการตดิตามข้อมูลข่าวสารอย่างตอ่เนื่อง แลว้กร็่วมปฏิบตัิตามก าหนดการที่
คณะกรรมาธิการได้วางไว้อย่างดียิ่ง ท าใหก้ารพิจารณาสรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธิการ
ครั้งนี้ก็ส าเร็จลุล่วงตามแผนที่ก าหนด ตามเวลาที่ได้รบัอนุมัตไิว ้และสุดท้ายขอขอบพระคุณ 
ท่านกรรมาธิการทุกทา่น เจา้หน้าที่ที่เกี่ยวข้องที่ได้ท างานหนกัมาตลอด ๗ วันที่ผ่านมา  15 
ขอให้ทุกทา่นที่กลา่วมาข้างต้นขอได้รับความขอบคุณจากใจจริงของกระผมในครั้งนีด้้วย  
หากมขี้อผดิพลาดบกพร่องประการใดก็ขอรับไวแ้ต่เพียงผู้เดียว ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ในเบือ้งตน้ผมจะขอให้ทีป่ระชุมพจิารณารายงานในภาพรวม
ที่คณะกรรมาธิการไดแ้ถลงเมื่อสักครู่และที่ปรากฏในรายงานของคณะกรรมาธิการ หากท่านตดิใจ
หรือมขี้อซักถาม ข้อสังเกตประการใดเกี่ยวกับการด าเนินการเพ่ือแตง่ตั้งกรรมาธิการสามญั 20 
ประจ าวฒุิสภา มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรอืจะซกัถาม หรือตั้งขอ้สังเกตใด ๆ หรือไม่
ก่อนที่จะลงไปในรายละเอียดแต่ละคณะกรรมาธกิาร  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ตอ่ไปจะเปน็การพิจารณาด าเนนิการ 
แตง่ตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภา จ านวน ๒๖ คณะ ตามล าดบัดงัตอ่ไปนี้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒/๒ 
 
  ๑. ตัง้คณะกรรมาธิการการแก้ไขปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในส่วนของคณะกรรมาธกิารการแก้ไขปัญหาความยากจนและ 
ลดความเหลื่อมล้ า มีจ านวนทั้งหมด ๑๙ ท่าน ครบตามจ านวนที่ก าหนด และขออนญุาต 
ให้ท่านเลขานกุารกรุณาช่วยอ่านรายชื่อกรรมาธิการ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นเลขานุการคณะกรรมาธิการอ่านก่อน เพราะตอนนี้ 
เป็นรายงานของคณะกรรมาธิการ  10 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการแก้ไข 
ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า (บัญชรีายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็น
กรรมาธิการ)  
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต์ 
    ๒. นายค านูณ  สิทธิสมาน 15 
    ๓. นายณรงค ์ สหเมธาพฒัน์ 
    ๔. พลเอก ณัฐ  อินทรเจรญิ 
    ๕. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 
    ๖. นายธาน ี สโุชดายน 
    ๗. พลเอก พรพิพัฒน์  เบญญศรี 20 
    ๘. นายพลเดช  ปิน่ประทปี 
    ๙. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
  ๑๐. พลอากาศเอก มนัส  รปูขจร  
  ๑๑. นางสาววิไลลักษณ ์ อรนิทมะพงษ ์
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒/๓ 
 
  ๑๒. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 
  ๑๓. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 
  ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน 5 
  ๑๕. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๑๖. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ๑๗. นายสุธ ี มากบญุ 
  ๑๘. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์
  ๑๙. นายอ าพล  จินดาวัฒนะ 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีสมาชิกท่านใดมีขอ้ซักถามหรอืมคีวามเหน็อื่นใดหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อ
กรรมาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการแกไ้ขปัญหา 15 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า จ านวน ๑๙ คน ดงันี้  
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต์ 
    ๒. นายค านูณ  สิทธิสมาน 
    ๓. นายณรงค ์ สหเมธาพฒัน์ 
    ๔. พลเอก ณัฐ  อินทรเจรญิ 20 
    ๕. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 
    ๖. นายธาน ี สโุชดายน 
    ๗. พลเอก พรพิพัฒน์  เบญญศรี 
    ๘. นายพลเดช  ปิน่ประทีป 
    ๙. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์25 
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๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         จิตติมา มว่ง  ๒/๔ 
 
  ๑๐. พลอากาศเอก มนัส  รปูขจร  
  ๑๑. นางสาววิไลลักษณ ์ อรนิทมะพงษ ์
  ๑๒. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 5 
  ๑๓. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 
  ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน 
  ๑๕. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 
  ๑๖. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ๑๗. นายสุธ ี มากบญุ 10 
  ๑๘. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์
  ๑๙. นายอ าพล  จินดาวัฒนะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการตั้งคณะกรรมาธิการการกีฬา ขอเชิญประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธกิารครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานครับ คณะกรรมาธิการการกีฬา มีจ านวนทัง้หมด ๑๙ คน เชิญท่านวรารัตน ์  
อติแพทย์ อ่านรายชื่อครับ  
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการกีฬา  
(บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 20 
    ๒. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ 
    ๓. นางสาวดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ์ 
    ๔. พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สุทธิชาญบัญชา 
    ๕. พลต ารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย 
    ๖. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ ์25 
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๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒/๕ 
 
    ๗. นายทรงเดช  เสมอค า 
    ๘. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
    ๙. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 5 
  ๑๐. นายนิอาแซ  ซีอเุซง็ 
  ๑๑ พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ 
  ๑๒. พลต ารวจโท พิสัณห์  จุลดิลก 
  ๑๓. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 
  ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 10 
  ๑๕. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
  ๑๖. พลเอก สุรเชษฐ ์ ชัยวงศ์ 
  ๑๗. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ๑๘. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
  ๑๙. พลตรี โอสถ  ภาวิไล    15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัคณะกรรมาธกิารการกีฬา มีรายชื่อและจ านวนตามที่
กรรมาธิการแถลง มีทา่นใดประสงค์จะอภปิราย ซักถาม หรือตัง้ข้อสงัเกตประการใดหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิารคณะนี้ครบั  20 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการกีฬา  
จ านวน ๑๙ คน ดงันี้  
    ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
    ๒. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ 
    ๓. นางสาวดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๒/๖ 
 
    ๔. พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สุทธิชาญบัญชา 
    ๕. พลต ารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย 
    ๖. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ ์5 
    ๗. นายทรงเดช  เสมอค า 
    ๘. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
    ๙. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 
  ๑๐. นายนิอาแซ  ซีอเุซง็ 
  ๑๑ พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ 10 
  ๑๒. พลต ารวจโท พิสัณห์  จุลดิลก 
  ๑๓. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 
  ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ โควสุรัตน์ 
  ๑๕. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
  ๑๖. พลเอก สุรเชษฐ ์ ชัยวงศ์ 15 
  ๑๗. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ๑๘. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
  ๑๙. พลตรี โอสถ  ภาวิไล    
   
         - ๓/๑  20 
 
 

 

 

 



๑๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการตั้งคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัแถลงถึงจ านวนและรายชื่อกรรมาธกิารครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๙ คน 
ขออนญุาตให้ท่านวรารตัน ์ อติแพทย์ อ่านรายชื่อครับ  
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์(บญัชีรายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 
    ๑. ศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์  10 
    ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ    
    ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ 
    ๔. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
    ๕. นายเฉลียว   เกาะแก้ว 
    ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท   15 
    ๗. นายบุญม ี สรุะโคตร 
    ๘. นายประมาณ  สวา่งญาต ิ
    ๙. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
  ๑๐. นายไพโรจน ์ พ่วงทอง 
  ๑๑. นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล 20 
  ๑๒. นายระว ี รุง่เรือง 
  ๑๓. นายลักษณ์  วจนานวัช 
  ๑๔. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๕. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๑๖. นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล 25 
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๑๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๒ 
 

๑๗. นายส าราญ  ครรชติ 
  ๑๘. นายสุธ ี มากบญุ  
  ๑๙. นายอดุม  วรัญญูรัฐ  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมคีวามเห็นประการใดจะซักถามหรือสอบถาม 
ข้อเท็จจรงิหรือมีความเหน็เป็นประการใดเกี่ยวกับการตัง้คณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ์ 
หรือไม่ ทา่นบญุม ี สุระโคตร เชญิครบั  

นายบุญมี  สุระโคตร   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ เผอิญว่านามสกุล 
ของผม ท่านเลขานุการอ่านไม่ถกูอ่านว่า “สรุะโคด” ไมใ่ช่ “โคตะระ”  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   เขียนให้ถูกนะครับ ทา่นเลขานุการคงขอโทษแล้ว อ่านให้ถกู
ไม่มีประเดน็อื่นใชห่รือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ีประเดน็อืน่ ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบการตั้ง
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์ขอเชิญเลขาธกิารอ่านรายชือ่กรรมาธิการ  15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการเกษตรและ
สหกรณ ์จ านวน ๑๙ คน ดังนี้  

  ๑. ศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์  
    ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ    
    ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ 20 
    ๔. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
    ๕. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
    ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท   
    ๗. นายบุญม ี สรุะโคตร 
    ๘. นายประมาณ  สวา่งญาต ิ25 
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๑๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๓ 
 

  ๙. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
  ๑๐. นายไพโรจน ์ พ่วงทอง 
  ๑๑. นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล 5 
  ๑๒. นายระว ี รุง่เรือง 
  ๑๓. นายลักษณ์  วจนานวัช 
  ๑๔. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๕. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 
  ๑๖. นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล 10 
  ๑๗. นายส าราญ  ครรชติ 
  ๑๘. นายสุธ ี มากบญุ  
  ๑๙. นายอดุม  วรัญญูรัฐ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการตั้งคณะกรรมาธิการการคมนาคม 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครบั  15 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการคมนาคม มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๙ คน ขออนุญาต 
ให้ท่านวรารัตน์  อตแิพทย์ อ่านรายชื่อครบั 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการคมนาคม 
(บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 20 
    ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ ์
    ๒. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค์ 
    ๓. นายเกียว  แก้วสทุอ  
    ๔. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๕. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๔ 
 

  ๖. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๗. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 
    ๘. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร ์   5 
    ๙. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 
  ๑๐. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์
  ๑๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
  ๑๒. พลอากาศเอก มนัส  รปูขจร 
  ๑๓. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 10 
  ๑๔. นายวริัตน์  เกสสมบูรณ์  
  ๑๕. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๑๖. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๗. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง 
  ๑๘. นายอมร  นิลเปรม 15 
  ๑๙. นายอุปกิต  ปาจรียางกรู 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกไดดู้จ านวนและรายชือ่กรรมาธกิารการคมนาคม 
แล้วมคีวามเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือมขี้อเสนอแนะหรอืซักถามประการใดหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ เปน็อนัว่าที่ประชุมเห็นชอบตามนี้  20 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการการคมนาคม 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการคมนาคม 
จ านวน ๑๙ คน ดงันี้  

  ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ ์
    ๒. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค์ 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๕ 
 

  ๓. นายเกียว  แก้วสทุอ  
    ๔. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๕. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 5 
    ๖. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๗. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 
    ๘. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร ์   
    ๙. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 
  ๑๐. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์10 
  ๑๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
  ๑๒. พลอากาศเอก มนัส  รปูขจร 
  ๑๓. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 
  ๑๔. นายวริัตน์  เกสสมบูรณ์  
  ๑๕. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 15 
  ๑๖. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๗. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง 
  ๑๘. นายอมร  นิลเปรม   
  ๑๙. นายอุปกิต  ปาจรียางกรู 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 20 
การเงิน และการคลัง เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง มีจ านวนทั้งสิ้น 
๑๙ คน เชิญทา่นวรารัตน์  อติแพทย์ กรุณาอ่านครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๖ 
 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง (บัญชรีายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. นายจริชัย  มูลทองโร่ย 5 
    ๒. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ  
    ๓. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 
    ๔. นางเบญจรตัน ์ จริยธาราสิทธิ์ 
    ๕. นางประภาศรี  สฉุนัทบุตร 
    ๖. นายปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท ์10 
    ๗. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
    ๘. นางสาววิบูลย์ลกัษณ์  ร่วมรักษ ์
    ๙. นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ 
  ๑๐. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน ์  
  ๑๑. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ 15 
  ๑๒. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 
  ๑๓. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์
  ๑๔. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๕. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 
  ๑๖. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย์   20 
  ๑๗. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ     
  ๑๘. นายสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล  
  ๑๙. นายสุวรรณ  เลศิปัญญาโรจน์ 
   
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๗ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิท่านใดเมื่อได้ทราบจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัแลว้ มคีวามเห็นเปน็อย่างอืน่หรือมขี้อคดิเหน็ประการใด 
ที่จะซักถามหรือตั้งข้อสังเกตแก่คณะกรรมาธกิารหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเปน็อย่างอืน่ ถือวา่ที่ประชุม 
เห็นชอบตามนี้นะครบั เชญิเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน
และการคลงั จ านวน ๑๙ คน ดงันี ้10 
    ๑. นายจริชัย  มูลทองโร่ย 
    ๒. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ  
    ๓. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 
    ๔. นางเบญจรตัน ์ จริยธาราสิทธิ์ 
    ๕. นางประภาศรี  สฉุนัทบุตร 15 
    ๖. นายปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท์ 
    ๗. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
    ๘. นางสาววิบูลย์ลกัษณ์  ร่วมรักษ ์
    ๙. นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ 
  ๑๐. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน ์  20 
  ๑๑. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ 
  ๑๒. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 
  ๑๓. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์
  ๑๔. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๕. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ลัดดาวัลย์  ๓/๘ 
 

๑๖. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย์   
  ๑๗. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ     
  ๑๘. นายสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล  5 
  ๑๙. นายสุวรรณ  เลศิปัญญาโรจน์ 
 

       - ๔/๑ 
  

10 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการต่างประเทศ 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเสนอจ านวนและเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๙ ท่าน  
ขออนญุาตให้ท่านวรารตัน ์ อติแพทย์ อ่านรายชื่อครับ 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศ (บัญชรีายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 10 
    ๒. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๓. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลมิสุข 
    ๔. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๕. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
    ๖. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 15 
    ๗. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
    ๘. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๙. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 
  ๑๐. นายประดิษฐ์  เหลืองอร่าม 
  ๑๑. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 20 
  ๑๒. นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ 
  ๑๓. พลเรือเอก ลือชัย  รดุดิษฐ ์
  ๑๔. พลเอก เลศิฤทธิ์  เวชสวรรค ์
  ๑๕. นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล 
  ๑๖. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์25 
  ๑๗. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๘. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล 
  ๑๙. พลเอก อภิรชัต ์ คงสมพงษ์ 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมขี้อสงสัยหรือข้อสังเกต ข้อซักถาม 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ประการใดหรือไม่เกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการการต่างประเทศครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เชญิเลขาธิการอ่านรายชือ่ 
กรรมาธิการการต่างประเทศครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการต่างประเทศ 
จ านวน ๑๙ คน ดงันี ้
     ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 10 
    ๒. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๓. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลมิสุข 
    ๔. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๕. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
    ๖. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 15 
    ๗. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
    ๘. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๙. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 
  ๑๐. นายประดิษฐ์  เหลืองอร่าม 
  ๑๑. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 20 
  ๑๒. นางพิกุลแกว้  ไกรฤกษ์ 
  ๑๓. พลเรือเอก ลือชัย  รดุดิษฐ ์
  ๑๔. พลเอก เลศิฤทธิ์  เวชสวรรค ์
  ๑๕. นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล 
  ๑๖. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์25 
  ๑๗. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๘. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล 
  ๑๙. พลเอก อภิรชัต ์ คงสมพงษ์ 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการทหาร 
และความมั่นคงของรฐั เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเสนอจ านวนและรายชือ่กรรมาธกิาร
ครับ 5 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการทหารและความมัน่คงของรัฐ มจี านวนทั้งสิน้  
๑๖ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นวรารัตน์  อตแิพทย์ อ่านรายชื่อครับ 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการทหาร 
และความมั่นคงของรฐั (บัญชีรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 10 
    ๑. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ 
    ๒. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๓. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
    ๔. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
    ๕. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 15 
    ๖. พลเอก ธนะศกัดิ ์ ปฏมิาประกร 
    ๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 
    ๘. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ ์
    ๙. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์
  ๑๐. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี20 
  ๑๑. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 
  ๑๒. พลเอก วัฒนา  สรรพานิช 
  ๑๓. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ์ 
  ๑๔. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๕. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์25 
  ๑๖. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมขี้อสังเกตหรอืมีขอ้ซกัถามประการใด 
เกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอมาหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิาร 
อ่านรายชื่อกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรฐัครับ 
   นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการทหาร 
และความมั่นคงของรฐั จ านวน ๑๖ คน ดงันี ้
     ๑. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ 10 
    ๒. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๓. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
    ๔. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
    ๕. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 
    ๖. พลเอก ธนะศกัดิ ์ ปฏมิาประกร 15 
    ๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 
    ๘. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ ์
    ๙. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์
  ๑๐. ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ๑๑. พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร 20 
  ๑๒. พลเอก วัฒนา  สรรพานิช 
  ๑๓. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ์ 
  ๑๔. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๕. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์
  ๑๖. พลเอก อูด้  เบื้องบน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๕ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการทอ่งเที่ยว 
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัแถลงเกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว มีจ านวนทัง้สิ้น ๑๙ ทา่น 
ขออนญุาตให้ท่านวรารตัน ์ อติแพทย์ อ่านรายชื่อครับ 
  นางวรารัตน์  อตแิพทย์ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว 
(บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร 10 
    ๒. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
    ๓. นายชลติ  แก้วจนิดา 
    ๔. พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศรนิ 
    ๕. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๖. พลเอก ธนะศกัดิ ์ ปฏมิาประกร 15 
    ๗. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๘. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๙. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์
  ๑๐. นายปญัญา  งานเลศิ 
  ๑๑. พลเอก โปฎก  บนุนาค 20 
  ๑๒. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๑๓. นายไพโรจน ์ พ่วงทอง 
  ๑๔. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย 
  ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๖. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ ์25 
  ๑๗. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ 
  ๑๘. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ๑๙. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๖ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมขี้อสังเกตหรอืมีขอ้ซกัถามประการใด 
เกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอมาหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เชญิเลขาธิการอ่านรายชือ่
กรรมาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการทอ่งเที่ยว 
จ านวน ๑๙ คน มีดงันี ้
     ๑. นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร 10 
    ๒. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
    ๓. นายชลติ  แก้วจนิดา 
    ๔. พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศรนิ 
    ๕. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ ์
    ๖. พลเอก ธนะศกัดิ ์ ปฏมิาประกร 15 
    ๗. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๘. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๙. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์
  ๑๐. นายปญัญา  งานเลศิ 
  ๑๑. พลเอก โปฎก  บนุนาค 20 
  ๑๒. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๑๓. นายไพโรจน ์ พ่วงทอง 
  ๑๔. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย 
  ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๖. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 25 
  ๑๗. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ 
  ๑๘. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ๑๙. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
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๒๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๔/๗ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการปกครอง
ท้องถิน่ ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อของคณะกรรมาธกิารชุดนี้
ครับ 5 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ มจี านวนทัง้สิน้ ๑๙ ท่าน 
ขออนญุาตให้ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม อ่านรายชือ่ครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่น (บญัชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 10 
    ๑. นายกษิดิศ  อาชวคุณ 
    ๒. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค์ 
    ๓. นายเกียว  แก้วสทุอ 
    ๔. นายจรินทร์  จกักะพาก 
    ๕. นายณรงค ์ อ่อนสอาด 15 
    ๖. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 
    ๗. นายทรงเดช  เสมอค า 
    ๘. นางเบญจรตัน ์ จริยธาราสิทธิ์ 
    ๙. นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ 
  ๑๐. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 20 
  ๑๑. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
  ๑๒. นายระว ี รุง่เรือง 
  ๑๓. พลเอก เลศิรตัน ์ รัตนวานิช 
  ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน 
  ๑๕. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร 25 
  ๑๖. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ 
  ๑๗. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย 
  ๑๘. นายสุชัย  บตุรสาระ 
  ๑๙. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง 
           - ๕/๑ 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่น มีสมาชิก 
ท่านใดจะตัง้ข้อสังเกตหรือมคีวามเหน็ประการใดเกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการการปกครองทอ้งถิน่ครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการปกครองทอ้งถิน่ 
จ านวน ๑๙ คน ดงันี ้

  ๑. นายกษิดิศ  อาชวคุณ  10 
    ๒. นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค์ 

  ๓. นายเกียว  แก้วสทุอ 
    ๔. นายจรินทร์  จกักะพาก 

  ๕. นายณรงค ์ อ่อนสอาด   
    ๖. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 15 

  ๗. นายทรงเดช  เสมอค า 
    ๘. นางเบญจรตัน ์ จริยธาราสิทธิ์ 
    ๙. นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ 

๑๐. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 
        ๑๑. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 20 
        ๑๒. นายระว ี รุง่เรือง 
        ๑๓. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช 
        ๑๔. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน 
         ๑๕. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร 
         ๑๖. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๒ 
 
        ๑๗. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย 
          ๑๘. นายสุชัย  บตุรสาระ  
          ๑๙. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง      5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการบรหิาร
ราชการแผน่ดนิ ขอเชญิประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเสนอจ านวนและรายชือ่กรรมาธิการครับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผน่ดิน มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๙ ท่าน 
ขออนญุาตให้ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม อ่านรายชือ่ครับ 10 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ (บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต์ 
    ๒. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๓. ว่าทีร่้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ 15 
    ๔. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
    ๕. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 
    ๖. พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สุทธิชาญบัญชา 
    ๗. นายธาน ี สโุชดายน 
    ๘. พลเอก นิวตัร  มีนะโยธิน 20 
    ๙. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ  
         ๑๐. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 
          ๑๑. นายปญัญา  งานเลศิ 
          ๑๒. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
          ๑๓. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัติ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๓ 
 
          ๑๔. นางสาวเรณู  ตงัคจิวางกูร 
          ๑๕. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
          ๑๖. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง   5 
          ๑๗. นายสวัสดิ์  สมัครพงศ ์ 
          ๑๘. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์ 
          ๑๙. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีทา่นสมาชิกท่านใดติดใจในจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการ
ของคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน หรือมคีวามเหน็ประการใดหรือไมค่รับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เชญิเลขาธกิาร 
อ่านรายชื่อกรรมาธิการ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการบรหิารราชการ
แผ่นดิน จ านวน ๑๙ คน ดังนี้ 15 
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต์ 
    ๒. พลเอก ชูศักดิ์  เมฆสวุรรณ ์
    ๓. ว่าทีร่้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ 
    ๔. นายเชิดศักดิ ์ สนัตวิรวฒุิ 
    ๕. นายซากีย ์ พิทักษ์คมุพล 20 
    ๖. พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สุทธิชาญบัญชา 
    ๗. นายธาน ี สโุชดายน 
    ๘. พลเอก นิวตัร  มีนะโยธิน 
    ๙. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ  
          ๑๐. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๔ 
 
          ๑๑. นายปญัญา  งานเลศิ 
          ๑๒. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
          ๑๓. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัติ 5 
          ๑๔. นางสาวเรณู  ตงัคจิวางกูร 
          ๑๕. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล 
         ๑๖. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง   
          ๑๗. นายสวัสดิ์  สมัครพงศ ์ 
          ๑๘. พลเอก อกนิษฐ ์ หมืน่สวัสดิ ์ 10 
          ๑๙. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตั้งคณะกรรมาธกิารการพลังงาน  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการพลังงาน มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๙ ท่าน ขออนญุาต 15 
ให้ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครบั 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ
การพลังงาน (บัญชีรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 
  ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
  ๒. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 20 
  ๓. นายเจน  น าชัยศิร ิ
  ๔. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 
  ๕. พลเรือเอก ชัยวฒัน ์ เอี่ยมสมุทร 
  ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
  ๗. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๕ 
 
    ๘. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 
    ๙. นางสาวภัทรา  วรามติร 
          ๑๐. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช  5 
          ๑๑. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
          ๑๒. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ 
          ๑๓. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ 
          ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
          ๑๕. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ 10 
          ๑๖. นายอนมุัต ิ อาหมดั  
          ๑๗. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 
          ๑๘. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์ 
          ๑๙. นายอุปกิต  ปาจรียางกรู 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมคีวามเห็นเป็นประการใดเกี่ยวกบัรายชื่อ 15 
และจ านวนกรรมาธิการการพลังงานหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการ
เสนอ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิาร    
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการพลังงาน  20 
จ านวน ๑๙ คน ดงันี้  
  ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา 
  ๒. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 
  ๓. นายเจน  น าชัยศิร ิ
  ๔. พลเอก ฉตัรเฉลิม  เฉลิมสุข 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๖ 
 
    ๕. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 
    ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๗. พลเรือเอก นพดล  โชคระดา 5 
    ๘. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 
    ๙. นางสาวภัทรา  วรามติร 
          ๑๐. พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช  
          ๑๑. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
          ๑๒. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่ 10 
          ๑๓. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ 
          ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
          ๑๕. พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลัน่เสนาะ 
          ๑๖. นายอนมุัต ิ อาหมดั  
          ๑๗. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 15 
          ๑๘. พลเอก อดุมชัย  ธรรมสาโรรชัต ์ 
          ๑๙. นายอุปกิต  ปาจรียางกรู 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการพฒันา
การเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการครับ  20 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่ม 
ของประชาชน ล่าสุดปัจจุบนัมียอด ๑๓ ท่าน เชิญท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม รายงานครับ 
   
           - ๖/๑ 25 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๑ 
 
   นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน (บญัชีรายชื่อสมาชกิวฒุิสภา 
ที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 5 
     ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
     ๒. นายจเด็จ  อนิสว่าง 
     ๓. นายชยุต  สืบตระกูล 
    ๔. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
     ๕. นายพลเดช  ปิน่ประทปี 10 
     ๖. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 
     ๗. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 
     ๘. ว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี 
    ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 
   ๑๐. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์15 
  ๑๑. นายสุชัย  บตุรสาระ 
  ๑๒. นายเสร ี สวุรรณภานนท์  
  ๑๓. นายออน  กาจกระโทก 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกวุฒิสภามีท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอืน่ 
เกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นร่วมของประชาชน  20 
หรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอ เชิญเลขาธิการวฒุิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธกิารครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๒ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการพฒันาการเมือง
และการมีสว่นร่วมของประชาชน จ านวน ๑๓ คน ดังนี ้ 
     ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 5 
     ๒. นายจเด็จ  อนิสว่าง 
     ๓. นายชยุต  สืบตระกูล 
    ๔. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
     ๕. นายพลเดช  ปิน่ประทปี 
     ๖. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 10 
     ๗. นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา 
     ๘. ว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
    ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 
   ๑๐. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค ์
  ๑๑. นายสุชัย  บตุรสาระ 15 
  ๑๒. นายเสร ี สวุรรณภานนท์  
  ๑๓. นายออน  กาจกระโทก 
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการพฒันาสงัคม 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส เชิญประธานคณะกรรมาธิการ
สามัญเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครบั  20 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกจิการเดก็ เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๘ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ ์  
เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๓ 
 
   นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส  
(บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ)  5 
    ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
     ๒. นางทัศนา  ยุวานนท ์
    ๓. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๔. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล 
    ๕. นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ 10 
    ๖. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 
    ๗. นางสาวปิยฉัฏฐ์  วันเฉลิม 
    ๘. นางผาณติ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
    ๙. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 
  ๑๐. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 15 
  ๑๑. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๒. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๓. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี
  ๑๔. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
  ๑๕. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 20 
  ๑๖. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ๑๗. นายอ าพล  จินดาวัฒนะ  
  ๑๘. พลตรี โอสถ  ภาวิไล 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกวุฒิสภามีท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอืน่เกี่ยวกบั
จ านวนและรายชือ่กรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ  25 
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาส ตามทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๔ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ
ตามนี้นะครบั เชญิเลขาธกิารวฒุิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธิการ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการพฒันาสงัคม  5 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส จ านวน ๑๘ คน ดังนี้  
     ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
     ๒. นางทัศนา  ยุวานนท ์
    ๓. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๔. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล 10 
    ๕. นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ 
    ๖. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 
    ๗. นางสาวปิยฉัฏฐ์  วันเฉลิม 
    ๘. นางผาณติ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
    ๙. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง 15 
  ๑๐. พลเอก ไพชยนต ์ คา้ทนัเจรญิ 
  ๑๑. นายมณเฑียร  บุญตัน 
  ๑๒. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๓. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี
  ๑๔. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 20 
  ๑๕. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 
  ๑๖. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ๑๗. นายอ าพล  จินดาวัฒนะ  
  ๑๘. พลตรี โอสถ  ภาวิไล 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๕ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อ
กรรมาธิการครับ  5 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  
มีจ านวนทัง้สิ้น ๑๙ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ 
   นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ (บัญชรีายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่ง 10 
เป็นกรรมาธกิาร)  
     ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์
      ๒. พลต ารวจเอก จกัรทิพย์  ชัยจินดา  
     ๓. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
    ๔. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 15 
    ๕. นายณรงค ์ รัตนานกุูล 
    ๖. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
    ๗. นายธาน ี ออ่นละเอียด 
    ๘. พลเอก นิวตัร  มีนะโยธิน 
     ๙. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ 20 
  ๑๐. นางสาวปิยฉัฏฐ ์ วนัเฉลิม 
  ๑๑. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์
  ๑๒. พลต ารวจโท พิสัณห์  จุลดิลก 
  ๑๓. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย 
  ๑๔. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๖ 
 
   ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๖. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   
  ๑๗. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 5 
   ๑๘. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข  
  ๑๙. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์
    ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกวุฒิสภาจะมีความเหน็เกี่ยวกบัคณะกรรมาธิการ
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ในเรื่องจ านวนและรายชื่อประการใดหรอืไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธิการครบั 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ จ านวน ๑๙ คน ดังนี ้ 
     ๑. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ 15 
      ๒. พลต ารวจเอก จกัรทิพย์  ชัยจินดา  
     ๓. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
    ๔. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๕. นายณรงค ์ รัตนานกุูล 
    ๖. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 20 
    ๗. นายธาน ี ออ่นละเอียด 
    ๘. พลเอก นิวตัร  มีนะโยธิน 
     ๙. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ 
  ๑๐. นางสาวปิยฉัฏฐ ์ วนัเฉลิม 
  ๑๑. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๖/๗ 
 
  ๑๒. พลต ารวจโท พิสัณห์  จุลดิลก 
  ๑๓. พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย 
  ๑๔. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 5 
   ๑๕. พลต ารวจโท วิบลูย์  บางท่าไม้ 
  ๑๖. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย   
  ๑๗. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 
   ๑๘. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข  
  ๑๙. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์10 
 
             - ๗/๑   
    
 

15 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการแรงงาน 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการคณะนี้ครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการแรงงาน มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๕ ท่าน 
ขออนญุาตให้ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม อ่านรายชือ่ครับ  
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :    คณะกรรมาธกิาร 
การแรงงาน (บญัชีรายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 
    ๑. นายจรินทร์  จกักะพาก 10 
    ๒. พลต ารวจโท จติต ิ รอดบางยาง 
      ๓. นายจริชัย  มูลทองโร่ย 
      ๔. พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย 
      ๕. นายณรงค ์ รัตนานกุูล  
     ๖. นายประมาณ  สวา่งญาต ิ15 
      ๗. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
      ๘. นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร  
      ๙. พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร 
    ๑๐. พลเอก วราห์  บุญญะสิทธิ ์
    ๑๑. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย  20 
    ๑๒. พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
   ๑๓. นายส าราญ  ครรชติ 
    ๑๔. นายสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล  
  ๑๕. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัคณะกรรมาธกิารการแรงงานมีสมาชิกท่านใด 25 
มีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๒ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธิการวฒุิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธกิาร  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :  รายชื่อกรรมาธิการการแรงงาน 5 
จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
      ๑. นายจรินทร์  จกักะพาก 
    ๒. พลต ารวจโท จติต ิ รอดบางยาง 
      ๓. นายจริชัย  มูลทองโร่ย 
      ๔. พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย 10 
      ๕. นายณรงค ์ รัตนานกุูล  
     ๖. นายประมาณ  สวา่งญาต ิ
      ๗. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
      ๘. นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร  
      ๙. พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร 15 
    ๑๐. พลเอก วราห์ บญุญะสทิธิ ์
    ๑๑. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย  
    ๑๒. พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
   ๑๓. นายส าราญ  ครรชติ 
    ๑๔. นายสุรชัย  ดนัยตั้งตระกูล  20 
  ๑๕. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 
    ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิาร 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ขอเชญิประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เสนอจ านวนและรายชือ่กรรมาธิการครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๓ 
 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและ 
นวตักรรม มีจ านวนทั้งสิ้น ๑๙ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครบั 5 
    นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม (บัญชรีายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่ 
เป็นกรรมาธกิาร) 
      ๑. ศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ 
      ๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 10 
      ๓. พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย 
      ๔. นายตวง  อันทะไชย 
      ๕. พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช 
      ๖. ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ 
      ๗. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล 15 
      ๘. พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง 
      ๙. นายประดิษฐ ์ เหลืองอร่าม 
   ๑๐. พลเอก ประสาท  สขุเกษตร 
    ๑๑. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 
    ๑๒. พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี 20 
    ๑๓. นายวรีะศกัดิ ์ ฟูตระกลู 
    ๑๔. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร 
    ๑๕. นางศิรินา  ปวโรฬารวทิยา 
    ๑๖. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ 
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๔ 
 
  ๑๗. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
   ๑๘. นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์ 
   ๑๙. ศาสตราจารย์คลินกิเกยีรติคุณอดุม  คชินทร 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีท่านสมาชิกท่านใดมีข้อสงัเกต มขี้อซกัถาม หรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นเกี่ยวกับการตั้งคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามรายงานของ10 
คณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิารครับ 
   นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :  รายชื่อกรรมาธิการการอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม จ านวน ๑๙ คน ดังนี ้ 
      ๑. ศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ 
      ๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 15 
      ๓. พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย 
      ๔. นายตวง  อันทะไชย 
      ๕. พลเอก ไตรโรจน ์ ครุธเวโช 
      ๖. ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ 
      ๗. หมอ่มหลวงปนดัดา  ดศิกุล 20 
      ๘. พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง 
      ๙. นายประดิษฐ ์ เหลืองอร่าม 
   ๑๐. พลเอก ประสาท  สขุเกษตร 
    ๑๑. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 
    ๑๒. พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี 25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๕ 
 
  ๑๓. นายวรีะศกัดิ ์ ฟูตระกลู 
    ๑๔. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร 
    ๑๕. นางศิรินา  ปวโรฬารวทิยา 5 
    ๑๖. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ 
    ๑๗. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
   ๑๘. นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์ 
   ๑๙. ศาสตราจารย์คลินกิเกยีรติคุณอดุม  คชินทร 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยี 10 
สารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร 
และการโทรคมนาคม มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๗ ท่าน ขออนญุาตให้ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 15 
อ่านรายชื่อครบั  
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การเทคโนโลยี การสื่อสาร และการโทรคมนาคม (บัญชรีายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่
เป็นกรรมาธกิาร) 
     ๑. นายจเด็จ  อนิสว่าง 20 
     ๒. พลต ารวจโท จติต ิ รอดบางยาง  
      ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ 
     ๔. นายนิพนธ ์ นาคสมภพ 
     ๕. พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง 
    ๖. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  25 
    ๗. นายวิรตัน ์ เกสสมบรูณ์ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๖ 
 
      ๘. พลเอก สกล  ชื่นตระกลู 
    ๙. พลเรือโท สนธยา  นอ้ยฉายา 
    ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 5 
   ๑๑. นายสมชาย  เสียงหลาย 
  ๑๒. นายสมบูรณ์  งามลักษณ ์
  ๑๓. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๔. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์
  ๑๕. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 10 
  ๑๖. นายสุวรรณ  เลศิปัญญาโรจน์  
  ๑๗. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ประการใดหรือไม่ครบั 
เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยี การสื่อสาร และการโทรคมนาคม  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
    ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเปน็อย่างอืน่  
ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิารวุฒิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธกิาร 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการเทคโนโลย ี 
การสื่อสาร และการโทรคมนาคม จ านวน ๑๗ คน ดังนี ้
    ๑. นายจเด็จ  อนิสว่าง 20 
     ๒. พลต ารวจโท จติต ิ รอดบางยาง  
      ๓. พลเอก ฉตัรชัย  สารกิลัยะ 
     ๔. นายนิพนธ ์ นาคสมภพ 
     ๕. พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง 
    ๖. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๗/๗ 
 
    ๗. นายวิรตัน ์ เกสสมบรูณ์ 
      ๘. พลเอก สกล  ชื่นตระกลู 
    ๙. พลเรือโท สนธยา  นอ้ยฉายา 5 
    ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
   ๑๑. นายสมชาย  เสียงหลาย 
  ๑๒. นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ 
  ๑๓. นายสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ 
  ๑๔. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์10 
  ๑๕. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 
  ๑๖. นายสุวรรณ  เลศิปัญญาโรจน์  
  ๑๗. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
 
          - ๘/๑ 15 
 

 

 

 



๔๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการศาสนา 
คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการครับ 5 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการศาสนา คณุธรรม จริยธรรม ศิลปะและ
วัฒนธรรม มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๙ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครบั 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม (บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะ 10 
ด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 
    ๑. นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร 
    ๒. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 
    ๓. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน 
    ๔. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 15 
    ๕. นายถนดั  มานะพันธุ์นยิม 
    ๖. ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ 
    ๗. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๘. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๙. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทนัเจรญิ 20 
  ๑๐. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 
  ๑๑. นางวรารัตน์  อติแพทย์ 
  ๑๒. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี
  ๑๓. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๑๔. พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๒ 
 
  ๑๕. นางศิรินา  ปวโรฬารวทิยา 
  ๑๖. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
  ๑๗. นายสมชาย  เสียงหลาย 5 
  ๑๘. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
  ๑๙. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมคีวามเห็นเป็นประการใดหรือไม่ครบั  
เกี่ยวกบัการตัง้คณะกรรมาธกิารการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอ เชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิารครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม 
จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม จ านวน ๑๙ คน ดังนี ้ 
    ๑. นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร 15 
    ๒. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม 
    ๓. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน 
    ๔. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๕. นายถนดั  มานะพันธุ์นยิม 
    ๖. ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ 20 
    ๗. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๘. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๙. พลเอก ไพชยนต์  ค้าทนัเจรญิ 
  ๑๐. นายมหรรณพ  เดชวิทกัษ์ 
  ๑๑. นางวรารัตน์  อติแพทย์ 25 
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๔๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๓ 
 
  ๑๒. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี
  ๑๓. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๑๔. พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 5 
  ๑๕. นางศิรินา  ปวโรฬารวทิยา 
  ๑๖. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
  ๑๗. นายสมชาย  เสียงหลาย 
  ๑๘. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
  ๑๙. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการศึกษา 
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการครบั  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการศกึษา มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๖ ทา่น ขออนญุาต 
ให้ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครบั 15 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ
การศกึษา (บัญชรีายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เป็นกรรมาธิการ) 
    ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
    ๒. นายกูรดิสถ์  จันทร์ศรชีวาลา 
    ๓. นายเฉลา  พวงมาลัย 20 
    ๔. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ 
    ๕. นายณรงค ์ อ่อนสอาด 
    ๖. นายตวง  อันทะไชย 
    ๗. พลเอก ประสาท  สุขเกษตร 
    ๘. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๔ 
 
    ๙. นายพิศาล  มาณวพฒัน์ 
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจติ 
  ๑๑. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัติ 5 
  ๑๒. นายวรีะศกัดิ ์ ฟูตระกลู 
  ๑๓. พลเอก สสนิ  ทองภักด ี
  ๑๔. นางสนุี  จึงวิโรจน์ 
  ๑๕. นายออน  กาจกระโทก 
  ๑๖. พลเอก อูด้  เบื้องบน 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ เชิญทา่นพิจารณาการตั้งกรรมาธกิารคณะนี ้
มีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็หรือต้องการอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการ
เสนอ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิาร 15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการศึกษา  
จ านวน ๑๖ คน ดงันี ้
    ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
    ๒. นายกูรดิสถ์  จันทร์ศรชีวาลา 
    ๓. นายเฉลา  พวงมาลัย 20 
    ๔. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ 
    ๕. นายณรงค ์ อ่อนสอาด 
    ๖. นายตวง  อันทะไชย 
    ๗. พลเอก ประสาท  สุขเกษตร 
    ๘. นายปรีชา  บัววิรตัน์เลศิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๕ 
 
    ๙. นายพิศาล  มาณวพฒัน์ 
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจติ 
  ๑๑. พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัติ 5 
  ๑๒. นายวรีะศกัดิ ์ ฟูตระกลู 
  ๑๓. พลเอก สสนิ  ทองภักด ี
  ๑๔. นางสนุี  จึงวิโรจน ์
  ๑๕. นายออน  กาจกระโทก 
  ๑๖. พลเอก อูด้  เบื้องบน 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิาร 
การสาธารณสขุ เชิญประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเสนอจ านวนและรายชื่อคณะกรรมาธิการ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๘ ท่าน 
ขออนญุาตให้ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม อ่านรายชือ่ครับ 15 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ (บัญชรีายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธกิาร) 
    ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 
    ๓. พลเรือเอก ณรงค ์ พิพัฒนาศัย 20 
    ๔. นายณรงค ์ สหเมธาพฒัน์ 
    ๕. พลเอก ไตรโรจน ์ ครุฑเวโช 
    ๖. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 
    ๗. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 
    ๘. นางทัศนา  ยุวานนท ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๖ 
 
    ๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
  ๑๐. พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
  ๑๑. นายพิทักษ์  ไชยเจริญ 5 
  ๑๒. นายพิศาล  มาณวพัฒน์  
  ๑๓. พลเอก วราห์  บุญญะสิทธิ ์
  ๑๔. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๑๕. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๖. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 10 
  ๑๗. นางสนุี  จึงวิโรจน์ 
  ๑๘. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านใดมีความเหน็ต้องการซักถาม 
หรืออภิปรายในเรื่องของจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
หรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อดังกล่าว 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอ เชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิาร 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการการสาธารณสุข 
จ านวน ๑๘ คน ดงันี ้20 
    ๑. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ 
    ๓. พลเรือเอก ณรงค ์ พิพัฒนาศัย 
    ๔. นายณรงค ์ สหเมธาพฒัน์ 
    ๕. พลเอก ไตรโรจน ์ ครุฑเวโช 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๘/๗ 
 
    ๖. นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล 
    ๗. นายทวีวงษ์  จลุกมนตรี 
    ๘. นางทัศนา  ยุวานนท ์5 
    ๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
  ๑๐. พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา 
  ๑๑. นายพิทักษ์  ไชยเจริญ 
  ๑๒. นายพิศาล  มาณวพัฒน์  
  ๑๓. พลเอก วราห์  บุญญะสิทธิ ์10 
  ๑๔. พลเอก วินัย  สร้างสุขด ี
  ๑๕. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๖. พลต ารวจโท สมหมาย  กองวิสัยสุข 
  ๑๗. นางสนุี  จึงวิโรจน์ 
  ๑๘. พลโท อ าพน  ชปูระทมุ 15 
 
          - ๙/๑ 
 
   
   20 
 
   
   
 
   25 
   
   
   
   
 30 

 

 

 



๕๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิาร 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการครับ  5 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู   
มีจ านวนทัง้สิ้น ๑๗ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ  
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการกิจการ
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู (บญัชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเปน็กรรมาธกิาร) 10 
    ๑. นายกล้านรงค ์ จนัทิก 
    ๒. นายกษิดิศ  อาชวคุณ 
    ๓. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๔. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 
    ๕. พลเอก จริพงศ ์ วรรณรัตน์ 15 
    ๖. นายเฉลา  พวงมาลัย 
    ๗. พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศรนิ 
    ๘. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร ์
    ๙. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
  ๑๐. พลเอก นพดล  อินทปญัญา 20 
  ๑๑. นายประมนต ์ สธุีวงศ์ 
  ๑๒. นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ 
  ๑๓. นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ 
  ๑๔. พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี  
  ๑๕. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 25 
  ๑๖. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๗. นายสัญชัย  จุลมนต ์
 
 
 30 

 

 

 



๕๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทีป่ระชมุพิจารณาการตั้งคณะกรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ มีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่เกี่ยวกบั 
เรื่องจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการหรือไม่ครับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี ้เชิญเลขาธิการ
อ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระ
ตามรัฐธรรมนญู (บญัชีรายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธกิาร) จ านวน ๑๗ คน 10 
ดังนี ้
    ๑. นายกล้านรงค ์ จนัทิก 
    ๒. นายกษิดิศ  อาชวคุณ 
    ๓. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๔. นางจิรดา  สงฆป์ระชา 15 
    ๕. พลเอก จริพงศ ์ วรรณรัตน์ 
    ๖. นายเฉลา  พวงมาลัย 
    ๗. พลอากาศเอก ชัยพฤกษ์  ดิษยะศรนิ 
    ๘. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร ์
    ๙. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 20 
  ๑๐. พลเอก นพดล  อินทปญัญา 
  ๑๑. นายประมนต ์ สธุีวงศ์ 
  ๑๒. นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ 
  ๑๓. นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ 
  ๑๔. พลเรือเอก พะจุณณ์  ตามประทปี  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๓ 
 
  ๑๕. พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 
  ๑๖. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๗. นายสัญชัย  จุลมนต ์5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิาร
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เชญิประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม มีจ านวนทั้งสิน้ 10 
๑๙ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครบั  
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (บญัชีรายชือ่สมาชิกวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เป็น
กรรมาธิการ) 
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา  15 
    ๒. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน  
    ๓. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ  
    ๔. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
    ๕. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 
    ๖. ว่าทีร่้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ 20 
    ๗. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 
    ๘. พลเรือเอก นพพล  โชคระดา 
    ๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
  ๑๐. พลเอก โปฎก  บนุนาค 
  ๑๑. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๔ 
 
  ๑๒. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห ์
  ๑๓. พลเอก วสันต์  สุริยมงคล 
  ๑๔. พลเอก วัฒนา  สรรพานิช 5 
  ๑๕. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๖. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ์ 
  ๑๗. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 
  ๑๘. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย  
  ๑๙. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์  10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกมขี้อสังเกตหรอืมีความเหน็ประการใดเกี่ยวกบั
จ านวนและรายชือ่กรรมาธิการของคณะกรรมาธิการทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ 
ตามนี้ เชญิเลขาธกิารครับ  15 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม (บัญชรีายชือ่สมาชิกวุฒิสภาที่จะด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธกิาร) จ านวน ๑๙ คน 
ดังนี ้
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา  
    ๒. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน  20 
    ๓. พลเอก จรีะศักดิ์  ชมประสพ  
    ๔. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 
    ๕. พลเรือเอก ชัยวัฒน์  เอี่ยมสมุทร 
    ๖. ว่าทีร่้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ 
    ๗. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร 25 
    ๘. พลเรือเอก นพพล  โชคระดา 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๕ 
 
    ๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
  ๑๐. พลเอก โปฎก  บนุนาค 
  ๑๑. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 5 
  ๑๒. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
  ๑๓. พลเอก วสันต์  สุริยมงคล 
  ๑๔. พลเอก วัฒนา  สรรพานิช 
  ๑๕. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๖. พลเอก สนั่น  มะเรงิสทิธิ์ 10 
  ๑๗. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 
  ๑๘. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย  
  ๑๙. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารศึกษาตรวจสอบ
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบ และเสริมสรา้งธรรมาภบิาล เชญิประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 15 
เสนอจ านวนและรายชือ่กรรมาธิการครับ  
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบ 
และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล มีจ านวนทัง้สิ้น ๑๙ ท่าน ขออนุญาตให้ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 
อ่านรายชื่อครบั  20 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการศึกษา
ตรวจสอบเรื่องการทุจริต ประพฤติมิชอบ และเสริมสรา้งธรรมาภิบาล (บญัชีรายชื่อสมาชิกวุฒิสภา 
ที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ)  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๖ 
 
    ๑. นายกูรดิสถ์  จันทร์ศรชีวาลา 
    ๒. นางสาวดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ์ 
    ๓. พลต ารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย 5 
    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ ์
    ๕. นายธาน ี ออ่นละเอียด  
    ๖. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร  
    ๗. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค์  
    ๘. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์ 10 
    ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 
  ๑๐. พลเอก วิชิต  ยาทิพย ์
  ๑๑. นางสาววิไลลักษณ ์ อรนิทมะพงษ ์
  ๑๒. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 
  ๑๓. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 15 
  ๑๔. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๑๕. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
  ๑๖. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 
  ๑๗. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๘. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์ 20 
  ๑๙. พลเอก อาชาไนย  ศรสีุข 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ  
ประพฤติมิชอบ และเสริมสร้างธรรมาภิบาล มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือ 
ซักถามหรือแสดงความเห็นเกี่ยวกับจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการชดุนี้ มีท่านประภาศรี   
สุฉันทบุตร มีทา่นใดอีกหรือไม่ครบั  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๙/๗ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นประภาศรี  สฉุนัทบตุร ครับ  
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาค่ะ ดฉิัน  
นางประภาศร ี สุฉันทบตุร สมาชิกเลขที่ ๑๐๐ ไม่ได้สงสัยเรื่องคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหา5 
สมาชิกใหด้ ารงต าแหนง่กรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภา เพราะว่าดฉิันเป็นกรรมาธกิารสามัญ 
เพื่อสรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภาอยูด่้วย เพียงแต่แปลกใจว่า
คณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการทุจรติ ประพฤติมชิอบ และเสริมสร้างธรรมาภิบาล  
มีสมาชิกถึง ๓ ทา่น ที่เขา้ไปอยู่ในจ านวนสมาชิกที่จะไดร้ับการเลือกตั้งและสรรหาคราวนี้ ซึ่งท่านมี
ประสบการณ์ในการตรวจสอบเรื่องทุจริต คอร์รปัชันตลอดมา ---------------------------------------- 10 
 
          - ๑๐/๑ 
 
 
 15 
 

 

 

 



๕๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๑ 
 
เช่น คุณประมนต ์ สธุีวงศ์ ท่านเปน็ประธานองค์กรตอ่ต้านคอรร์ัปชนั (ประเทศไทย) มีจุดยนืและ
การกระท าทีช่ัดเจนในการตอ่ต้านคอรร์ัปชนัทุกรูปแบบ ระดมภาคเอกชนท่ีไมเ่หน็ดว้ยกับการทุจรติ 
ประกาศหยุดจ่ายเงินใต้โต๊ะเพ่ือตัดปญัหาคอรร์ัปชนัทั้งฝัง่ผู้ให้และผู้รับ ให้ภาคเอกชนมีส่วนรว่ม 5 
ในการตรวจสอบความโปร่งใสตลอดมา แตไ่ม่ได้รบัการคัดเลือกในคณะกรรมการชดุนี้  
  ท่านที่ ๒ กค็ือนายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ท่านเป็นประธานกรรมการ 
ในคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติและประพฤติมิชอบ  
ในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และเป็นอดตีประธานกรรมการปอ้งกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาตดิว้ย 10 
  ท่านที่ ๓ พลเรอืเอก พะจุณณ์  ตามประทปี เป็นกรรมการ ในคณะกรรมการปฏิรูป
ประเทศดา้นการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติและประพฤติมิชอบ ทัง้ในสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และสภาขับเคลือ่นการปฏริปูประเทศ ดฉิันเพียงแต่ตัง้ขอ้สังเกตซึง่เปน็เอกสทิธิแ์ละสิทธิของ 
ผู้คัดเลือกอยู่แลว้ ขอบคุณมากค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีทา่นอื่นอีกหรือไม่ ถ้าไม่มีจะได้ให้คณะกรรมาธกิาร 15 
ตอบคราวเดียว  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว เชญิคณะกรรมาธิการชีแ้จงครับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ การด าเนินการคดัเลือกสมาชิกในคณะกรรมาธกิารศกึษาตรวจสอบ20 
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบ และเสริมสรา้งธรรมาภบิาลนี้เป็นการด าเนินการตามหลักการ 
ที่ทางคณะกรรมาธิการได้วางไวก้็คือหมายความว่าเชิญมาหารอืกัน ถ้าหารือกนัไมไ่ด ้ตกลงกันไมไ่ด้ 
ในขั้นต้นก็ให้ไปพิจารณากนัเองวา่จะด าเนินการอย่างไร ก็มีทางเลือกให ้๒ ทาง คือวา่จะจับสลาก
หรือว่าจะใช้การเลือกกนัเอง ซึ่งในครัง้นี้ผู้ที่สมัครมามีจ านวนทั้งสิ้น ๒๓ ท่าน ต้องเอาออก ๔ ท่าน 
ที่ประชมุกต็กลงกันว่าจะใชว้ิธีการเลือกกนัเอง ผลการเลือกก็ออกมาเป็นแบบนี้ ขอบคุณครบั 25 
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๖๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านประภาศรี  สฉุันทบุตร ยังตดิใจหรือไม่ครบั 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   ไมต่ดิใจแล้วค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการชีแ้จงว่าเป็นไปตามกระบวนการ 5 
ของขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ถา้ไมต่ดิใจก็ถือวา่ที่ประชุมเหน็ชอบตามรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการ เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการศึกษาตรวจสอบ 
เรื่องการทุจริต ประพฤตมิิชอบ และเสริมสรา้งธรรมาภบิาล จ านวน ๑๙ คน ดงันี ้
    ๑. นายกูรดิสถ์  จันทร์ศรชีวาลา 10 
    ๒. นางสาวดาวนอ้ย  สุทธนิิภาพันธ์ 
    ๓. พลต ารวจโท ตรีทศ  รณฤทธวิิชัย 
    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ ์
    ๕. นายธาน ี ออ่นละเอียด 
    ๖. พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร 15 
    ๗. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค ์
    ๘. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์ 
    ๙. นายวันชัย  สอนศิริ 
  ๑๐. พลเอก วิชิต ยาทิพย์ 
  ๑๑. นางสาววิไลลักษณ ์ อรนิทมะพงษ ์20 
  ๑๒. นายววิรรธน์  แสงสรุิยะฉตัร 
  ๑๓. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
  ๑๔. หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๑๕. นายสมเดช  นิลพนัธุ ์
  ๑๖. พลต ารวจโท สมบตัิ  มลิินทจินดา 25 
  ๑๗. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๘. พลเอก ส าเริง  ศวิาด ารงค์  และ 
  ๑๙. พลเอก อาชาไนย  ศรสีุข 
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๖๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารการพาณิชย์ 
และการอตุสาหกรรม เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอจ านวนและรายชื่อกรรมาธิการ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรม มีจ านวนทัง้สิ้น 
๑๙ ท่าน ขออนุญาตท่านดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
การพาณิชยแ์ละการอตุสาหกรรม (บญัชีรายชื่อสมาชกิวฒุิสภาที่จะด ารงต าแหนง่เปน็กรรมาธิการ) 
    ๑. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ 10 
    ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๓. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
    ๔. นายชลติ  แก้วจนิดา 
    ๕. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๖. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 15 
    ๗. นายบุญม ี สรุะโคตร 
    ๘. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
    ๙. พลเอก วิชติ  ยาทิพย์ 
  ๑๐. นางสาววิบูลย์ลักษณ ์ ร่วมรักษ ์
  ๑๑. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 20 
  ๑๒. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์
  ๑๓. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๔. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย ์
  ๑๕. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 

๑๖. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์25 
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๖๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๔ 
   
  ๑๗. นางอภริด ี ตันตราภรณ์ 
  ๑๘. ศาสตราจารย์คลินกิเกยีรติคุณอดุม  คชินทร  
  ๑๙. นายอดุม  วรัญญูรัฐ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรับคณะกรรมาธิการการพาณิชย ์
และการอตุสาหกรรม มีท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ เกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อ 
กรรมาธิการทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอมา 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิาร 10 
อ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการการพาณชิย์ 
และการอตุสาหกรรม จ านวน ๑๙ คน ดังนี ้
    ๑. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ 
    ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ15 
    ๓. นายเฉลียว  เกาะแกว้ 
    ๔. นายชลติ  แก้วจนิดา 
    ๕. นางดวงพร  รอดพยาธิ ์
    ๖. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 
    ๗. นายบุญม ี สรุะโคตร 20 
    ๘. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
    ๙. พลเอก วิชติ  ยาทิพย์ 
  ๑๐. นางสาววิบูลย์ลักษณ ์ ร่วมรักษ ์
  ๑๑. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 

๑๒. ศาสตราจารย์พิเศษสม  จาตุศรีพิทักษ ์25 
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๖๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๕ 
 
  ๑๓. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๔. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย์ 
  ๑๕. นายสาธิต  เหล่าสวุรรณ 5 
  ๑๖. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์
  ๑๗. นางอภริด ี ตันตราภรณ์ 
  ๑๘. ศาสตราจารย์คลินกิเกยีรติคุณอดุม  คชินทร  
  ๑๙. นายอดุม  วรัญญูรัฐ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารสทิธิมนุษยชน 10 
สิทธิเสรีภาพและการคุม้ครองผู้บรโิภค เชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัเสนอจ านวน 
และรายชื่อกรรมาธิการ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการสิทธิมนษุยชน สิทธิเสรีภาพและการคุ้มครอง
ผู้บริโภค มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๖ ท่าน ขออนญุาตให้ท่านดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ 15 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุม้ครองผู้บริโภค (บัญชีรายชื่อสมาชิกวฒุิสภาที่จะ 
ด ารงต าแหน่งเป็นกรรมาธิการ) 
  ๑. นายค านณู  สิทธิสมาน 
  ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์20 
  ๓. นายชยุต  สืบตระกูล 
  ๔. พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์
  ๕. นายถนดั  มานะพันธุ์นิยม 
  ๖. นายนิพนธ์  นาคสมภพ 

๗. นายภาณุ  อทุัยรัตน ์25 
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๖๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๐/๖ 
 
    ๘. นายมณเฑียร  บุญตนั 
    ๙. พลเอก วสนัต ์ สุริยมงคล 
  ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 5 
  ๑๑. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๑๓. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๔. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ๑๕. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล และ 10 
  ๑๖. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านสมาชิกพิจารณาเกี่ยวกับจ านวนและรายชื่อ 
กรรมาธิการของคณะกรรมาธิการสทิธิมนุษยชน สิทธเิสรภีาพและการคุ้มครองผู้บรโิภค  
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารเสนอจ านวนและรายชื่อมา มีท่านใดจะมีความเห็นเป็นประการใด 
หรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ีท่านใดมีความเห็นเปน็อย่างอื่นกถ็ือวา่ที่ประชุมนี้ 
เห็นชอบนะครับ เชิญเลขาธกิารอ่านรายชือ่กรรมาธิการ 
 
          - ๑๑/๑ 20 
 
 
   
 
 25 
 

 

 

 



๖๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการสทิธิมนุษยชน  
สิทธิเสรีภาพ และการคุ้มครองผู้บรโิภค จ านวน ๑๖ คน ดังนี ้
    ๑. นายค านูณ  สิทธิสมาน 5 
    ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
    ๓. นายชยุต  สืบตระกูล 
    ๔. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๕. นายถนดั  มานะพันธุ์นยิม 
    ๖. นายนิพนธ ์ นาคสมภพ 10 
    ๗. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
    ๘. นายมณเฑียร  บุญตนั 
    ๙. พลเอก วสนัต ์ สุริยมงคล 
  ๑๐. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๑๑. นายสมชาย  แสวงการ 15 
  ๑๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย 
  ๑๓. นายสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ 
  ๑๔. นายอนศุักดิ์  คงมาลัย 
  ๑๕. นายอนศุาสน์  สวุรรณมงคล  
  ๑๖. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นการพิจารณาตัง้คณะกรรมาธกิารชุดสดุท้าย 
คณะกรรมาธิการติดตามการบรหิารงบประมาณ เชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการสามัญ 
เสนอจ านวนและรายชือ่กรรมาธิการครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๒ 
 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ คณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ มีจ านวนทั้งสิน้  
๑๙ ท่าน ขออนุญาตท่านดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม อ่านรายชื่อครับ 5 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (กรรมาธกิารสามัญ)   :   คณะกรรมาธิการ 
ติดตามการบรหิารงบประมาณ (บญัชีรายชือ่สมาชกิวฒุสิภาที่จะด ารงต าแหน่งเปน็กรรมาธิการ)  
    ๑. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๒. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ
    ๓. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน 10 
    ๔. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 
    ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๖. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 
    ๗. นางประภาศรี  สฉุนัทบุตร 
    ๘. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 15 
    ๙. พลเอก พรพิพัฒน์  เบญญศรี 
  ๑๐. นางสาวภัทรา  วรามิตร 
  ๑๑. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๒. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๓. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 20 
  ๑๔. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
  ๑๕. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 
  ๑๖. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๗. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๘. นายอมร  นิลเปรม 25 
  ๑๙. พลเอก อาชาไนย  ศรสีุข 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัคณะกรรมาธกิารติดตามการบรหิารงบประมาณ  
มีสมาชิกทา่นใดมีความเหน็เป็นอย่างอื่นเกี่ยวกบัจ านวนและรายชื่อที่คณะกรรมาธิการเสนอมา 
หรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ ถอืว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี ้เชิญเลขาธิการ
อ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการตดิตามการบริหาร
งบประมาณ จ านวน ๑๙ คน ดงันี ้10 
    ๑. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ 
    ๒. พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิร ิ
    ๓. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน 
    ๔. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 
    ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 15 
    ๖. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ 
    ๗. นางประภาศรี  สฉุนัทบุตร 
    ๘. พลเอก ปัฐมพงศ์  ประถมภัฏ 
    ๙. พลเอก พรพิพัฒน์  เบญญศรี 
  ๑๐. นางสาวภัทรา  วรามิตร 20 
  ๑๑. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
  ๑๒. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๓. นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ 
  ๑๔. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
  ๑๕. พลเอก สนธยา  ศรีเจรญิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๔ 
 
  ๑๖. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๗. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๘. นายอมร  นิลเปรม  5 
  ๑๙. พลเอก อาชาไนย  ศรสีุข 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัว่าทีป่ระชุมนี้ได้พิจารณาและมีมติเหน็ชอบกับการตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวุฒิสภาทั้ง ๒๖ คณะแล้ว ไดร้ับแจ้งจากคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เพื่อสรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภา ว่าจะขอให้มีการประชุม
คณะกรรมาธิการสามัญแต่ละคณะเพื่อด าเนินการเลือกประธาน รองประธาน เลขานุการ โฆษก 10 
หรือต าแหนง่อื่นตามความจ าเป็นของกรรมาธกิารในคณะ ทั้งนี้ เพื่อใหเ้ปน็ไปตามขอ้บังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๗ ดงันัน้ คณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒสิภาที่ตั้งไป 
เมื่อสักครู่ ๒๖ คณะนั้นกม็ีภารกิจในวันนี้ตามที่คณะกรรมาธิการแจ้งมา ขอให้ผมไดช้่วยแจง้ให้
ด าเนินการนะครับ ซึ่งผมดกู าหนดเวลาคือแจ้งมาเดี๋ยวเจา้หน้าที่แจกไดเ้ลย เป็นตารางเวลา 
เริ่มตั้งแต่ ๑๓.๐๐ นาฬิกา เพ่ือให้คณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภาคณะตา่ง ๆ รวม ๒๖ คณะ 15 
ได้ประชมุปรกึษากนั กค็งจะมีวาระเฉพาะการเลือกประธาน รองประธาน และต าแหน่งต่าง ๆ 
เท่านัน้ ผมมีข้อสงัเกตนดิเดยีวว่า ต่อไปจะมีการพิจารณาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญยกร่าง
ข้อบังคับว่าดว้ยประมวลจรยิธรรมของสมาชกิวฒุิสภาและกรรมาธิการ ซึ่งอาจจะมปีัญหาต้องลงมติ
หากจ านวนกรรมาธิการนัน้มีผู้เสนอมากกว่าจ านวนที่ก าหนดไว้ อาจจะต้องมกีารลงมต ิซึง่กต็้อง 
อยู่ในช่วงเวลาหนึง่เวลาใด ตั้งแต ่๑๓.๐๐ นาฬิกา ไป ก็ต้องขอใหค้ณะกรรมาธกิารสามัญประจ า20 
วุฒิสภาคณะนั้นและรวมทัง้กรรมาธิการทีห่มดหน้าที่แลว้ก็ตอ้งเข้าประชมุ ถา้มีประเด็นจะต้องลงมติ
ในเรื่องของการจะเลือก ถา้ที่ประชมุตกลงเลือกไม่ได้ในเรื่องของกรรมาธกิารวิสามญัยกร่างข้อบังคบั
ว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธิการ ก่อนที่จะจบการพิจารณาเรื่องดว่น 
ท่ี ๑ ในนามของสมาชกิวฒุสิภาก็ขอขอบคุณประธานคณะกรรมาธิการสามญัและกรรมาธิการชดุนี้ 
ที่ได้รว่มมือท างานกันอย่างเข้มแข็ง เพื่อให้ก าหนดเวลาต่าง ๆ นั้นสามารถด าเนินไปได้ และเพื่อให้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๕ 
 
กระบวนการจดัตั้งกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภาใหส้มบูรณ ์สามารถสิน้สุดลงก่อน 
ที่จะมีการปดิสมัยประชมุในวันที ่๑๙ ที่จะมาถงึนี้ ก็ตอ้งขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ  
ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ เจ้าหน้าที่ทีเ่กี่ยวข้องทกุท่าน ไม่ทราบว่าท่านประธาน5 
คณะกรรมาธิการสามัญจะมอีะไรแถลงตอ่ที่ประชุมหรือไม่ เชญิครบั 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   ในนามของ
คณะกรรมาธิการกข็อกราบขอบพระคุณท่านประธาน ท่านรองประธาน ที่ได้กรุณาให้การสนับสนุน 
แล้วกข็อบคุณท่านสมาชกิทกุท่าน ถ้าทา่นไม่ให้ความร่วมมือในการด าเนินการผลที่เกิดขึน้ในวันนี้ 
ก็คงจะไมม่ี ต้องขอขอบคุณเจ้าหนา้ที่ สมาชิกต่าง ๆ กรรมาธกิาร แลว้กเ็จ้าหน้าที่ทีไ่ดด้ าเนินการ10 
อย่างแข็งขนั กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั 
ท่านกติต ิ วะสนีนท ์เชิญครบั มีประเดน็ใดจะหารอืหรือไม่ครบั 
 
          - ๑๒/๑ 15 

 

 

 



๗๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา  ๑๒/๑ 
 

นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม กิตติ  วะสีนนท์  
สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเรียนถามครบั ต้องขอบคุณทา่นกรรมาธิการที่ท าหน้าที่อย่างยอดเยี่ยม  
คิดวา่สามารถแขง่กับเวลาแล้วก็เห็นถึงความซับซ้อนของการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 5 
ทั้ง ๒๖ คณะได้อย่างดี ผมขออนุญาตเรียนถามเพื่อใหเ้ปน็ที่เข้าใจกันโดยทัว่ไป โดยที่เราท าได้ 
เร็วมากแล้วก็มีหลายท่านคาดการณ์ว่าอาจจะต้องไปถึงสปัดาห์หน้า แล้วก็มหีลายท่านที่อาจจะ 
ไม่ได้มาร่วมประชุมเนื่องจากว่าติดภารกิจ เผอิญเมื่อเชา้ผมก็เห็นว่ามีทา่นหนึ่ง ผมขออนญุาต 
ไม่เอ่ยนามแล้วกันว่าส่งคล้าย ๆ หนังสือแสดงความจ านงมาวา่จะขอรว่มในการเลอืกตั้งอะไรตา่ง ๆ 
ไม่ทราบอย่างนั้นกระท าไดห้รือไม่ อย่างไร เพราะเห็นวา่ในช่วงที่เกลี่ยสามารถท าได้ แตว่่าในชว่ง10 
เลือกประธานจะใช้หลักอะไรเป็นการพิจารณาในกรณีทีส่มาชิกวุฒิสภาเองไม่อยู่ในฐานะที่จะมา 
เข้ารว่มได ้เนื่องจากว่าเป็นก าหนดการที่เกิดขึ้นอยา่งเรง่ด่วนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ปัญหาของทา่นหมายความว่า การประชุมเพื่อเลอืกประธาน
ในวันนี้อาจจะไมค่ล่องตัว เนื่องจากว่ามีสมาชกิบางท่านไม่ทราบใชห่รือไม่ อย่างไร ประเดน็ไหนครับ 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   ผมเหน็ว่าสว่นใหญ่กค็งจะพรอ้ม เพียงแตว่่ามบีางทา่น 15 
ที่อาจจะต้องเสียสิทธิไปเนือ่งจากวา่ท่านอาจจะมีภารกิจอื่นแลว้กไ็ม่ได้รบัทราบเรือ่งนี้มากอ่น  
เพื่อจะให้เกดิความเข้าใจตรงกันและไม่เกิดปญัหาในอนาคตว่าเป็นการเสียสิทธิครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ผมปรึกษาเลยว่าท่านมีความเหน็อย่างไร
กรณีที่ทางคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อสรรหาสมาชกิใหด้ ารงต าแหน่งกรรมาธิการสามัญประจ า
วุฒิสภาได้เสนอมาอย่างนี้ เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ อันนี้เปน็ข้อหารอืนะครบั 20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ความจรงิเหตุการณ์ที่ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ยกขึ้นก็เคยเกิดขึน้เนือง ๆ 
แล้วกไ็มน่่าจะมีปญัหา เหตทุี่ไม่นา่จะมปีัญหาเพราะวา่สมาชิกที่เขาไม่อยู่แลว้เขาปรารถนาจะใช้สิทธิ 
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๗๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ศศมิา  ๑๒/๒ 
 
เขาจะต้องมีเอกสารยนืยันตวัเขา เชน่ ยนืยันวา่ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ไปประชุม
ต่างประเทศ ไม่สามารถจะรว่มได้ กระผมขอใช้สิทธิเลือกนายนีเ้ปน็ประธาน อย่างนีเ้ป็นต้น  
เอกสารนี้ก็จะถูกอ่านในคณะกรรมาธิการสามญัคณะนั้น ๆ แล้วก็เซ็นชื่อมาถกูตอ้งเหมือนกับ 5 
ที่เราสมคัรเข้าคณะกรรมาธกิารครับ ผมไปอยู่จังหวดัสุรนิทร์ ไปอยู่จงัหวัดอบุลราชธานี 
ช่วยเรื่องน้ าท่วม มาไมไ่ด้ก็สง่ทางแฟกซ ์(fax) มา มีลายเซ็นผมเรียบร้อย ผมว่าเราเปน็สมาชกิ
ด้วยกนัไม่น่าจะมีปญัหาหรอกครบั ไม่ได้ไปแข่งกนัเอาเป็นเอาตายขนาดนัน้ เมื่อมหีลักฐาน 
มาก็นา่จะใช้ได้ ขอบพระคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านใดมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม ่เชญิท่านไพฑูรย์   10 
หลิมวฒันา ครับ 
  นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม นายไพฑูรย์  
หลิมวฒันา สมาชิกวุฒิสภา ผมขอหารือสกันดิหนึ่งครับ ผมไดดู้ในตารางของคณะกรรมาธกิารสามัญ
ประจ าวฒุิสภา ยกตัวอย่างเช่น ผมอยู่คณะกรรมาธกิารการแรงงานและคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน เวลาประชุมตรงกันพอดี คือเวลา  15 
๑๔.๐๐ – ๑๔.๒๐ นาฬิกา ในกรณีนี้จะแก้ปญัหาอย่างไร ท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในกรณีนี้ถ้าทา่นอยู่ผมคิดว่าแก้ไขง่าย ก็คอืบอกเขาว่า  
เดี๋ยวผมมา ขอไปหอ้งนั้นก่อน ทีนี้ผมกังวลกลวัท่านที่ไมอ่ยู่ แต่วนันี้ลงชื่อเมือ่เช้า ๒๐๐ กว่าคน  
จะให้อยู่ครบทุกวันยังไม่เคยปรากฏ ปรากฏยาก มีอยู่วนัเดียว ดงันี้ผมคิดว่า เปน็ดุลพินิจของ 
แต่ละคณะกรรมาธิการสามญัดีหรือไม่ คือควรจะท าตามที่เขาก าหนดมานี้ แตถ่้ามขี้อขดัข้อง20 
ประการใดทีไ่ม่สามารถจะประชุมในวนันี้ได้กม็ีทางอื่นทีจ่ะเลือกไป ที่ผมแสดงความเห็นอยา่งนี้ 
ท่านมีความเหน็วา่อย่างไร หรือจะต้องไปบังคบัให้เขาใช้ตารางนีห้มด เมื่อสักครูน่ี้ใช้ตารางนีห้มด  
ผมก็บอกแลว้ว่ามีช่วงเวลาทีอ่าจจะตอ้งลงมต ิเชญิท่านวนัชัย  สอนศริิ ครับ 
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๗๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา  ๑๒/๓ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  
สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครับ เท่าทีดู่จากตารางในการประชุมทั้งหมดแล้ว ผมคิดว่า
ชอบแลว้ก็เห็นดว้ยอย่างยิ่งที่ควรจะเลือกวนันี้ใหห้มด เพราะทราบวา่สัปดาหห์น้านัน้ก็อาจจะ 5 
ปิดสมัยประชุมแลว้ แลว้ก็กระบวนการของการที่สมาชกิมาไม่ครบ ผมว่าโดยหลักเราก็สามารถ
กระท าไดด้ว้ยหลายวิธ ีไมว่า่จะอยู่ทั่วโลกอย่างไร ท่านประธานวันนี้สมาชิกทราบวา่มีการประชุมกนั
วันนี้แลว้ก็สามารถสื่อสารตดิต่อกันได ้ดงันัน้ถือว่าผู้มไิดม้า แตถ่้าแจง้ความจ านงหรอืมิได้ 
แจ้งความจ านง แต่องค์ประชุมครบ เพราะฉะนัน้ขอ้เสนอของท่านประธานว่าน่าจะเลื่อนไป  
ผมคิดว่าไม่นา่จะเลื่อน 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมไมไ่ด้เสนอนะครับ ผมให้ไปตกลงกันถ้าเปน็ไปไม่ได้ เชน่ 
กรรมาธิการมาน้อยมากต่อคณะกรรมาธิการสามัญคณะนั้น เข้าใจให้ตรงกนั เช่น อาจจะครบก็จรงิ 
แตก่ึ่งหนึ่งพอดีอย่างนี้ท่านอาจจะเปดิโอกาสหรืออะไรกแ็ล้วแตเ่ป็นดุลพินิจของทา่น ถ้าท่านบอกวา่
กึ่งหนึ่งครบแล้วทา่นจะลง ไม่ขัดข้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ก็เปน็สทิธิของ
คณะกรรมาธิการสามัญชดุนัน้   15 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ผมเห็นทา่นประธานแย้มอยา่งนั้นกเ็กรงว่าจะเปน็ 
อย่างโน้น ก็เลยไม่อยากใหเ้ลื่อนนะครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   อยากจะให้ตัง้ให้เสร็จเพื่อให้กระบวนการทุกอย่างด าเนินการ
ไปได้ แตบ่างอย่างถา้จ าเป็นจริง ๆ เชน่ ไม่ครบองค์ประชุมอย่างนี้ก็ประชมุไมไ่ดน้ะครับ  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ขอบพระคุณทา่นประธานครบั 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมไมไ่ด้เสนออย่างนัน้ เดี๋ยวเข้าใจผิด มีทา่นใดมีข้อหารือ 
หรือไม่ ทา่นสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 
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๗๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา  ๑๒/๔ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ (กรรมาธกิารสามัญ)   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธาน อย่างที่ทา่นประธาน
วินิจฉัยผมคดิวา่ถูกต้องแลว้ อันนี้ก็ตอ้งขออภัยท่านสมาชิกดว้ยในฐานะกรรมาธกิารสามัญ  5 
ความจริงรายชื่อเราพยายามท างานเรว็ที่สดุแลว้เสร็จเมือ่คืน ๒๒.๐๐ นาฬิกา เจ้าหน้าที่ท าต่อถงึ
เกือบ ๒๔.๐๐ นาฬิกา แลว้เพ่ือให้การด าเนินงานของสภาเดนิต่อไปได้กอ่นปิดสมัยประชุม จึงต้อง 
มีการประชุมในวันนี้ในชว่งบ่ายเพื่อเลือกกรรมาธกิารสามัญใหค้รบเพื่อให้ท่านท างานได้ หลักการ 
ที่ท่านประธานไดแ้จ้งต่อทีป่ระชุมก็คือว่า ตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ในแต่ละ
คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวุฒิสภาเขาต้องครบองคป์ระชมุก่อน อนันี้เป็นทีต่ั้งอนัที่ ๑ ถ้าไมค่รบ10 
ก็เลือกประธานไมไ่ด ้คณะกรรมาธิการสามญัคณะนัน้ก็จะยังตัง้ไมไ่ด้ทนัในสมัยประชมุนี้ ในช่วง 
ปิดสมัยประชุมหลงัวนัที่ ๑๘ กนัยายน ๒๕๖๒ ก็จะเกดิประเด็นปญัหา แล้วในสปัดาหห์นา้ 
ทราบข่าวมาวา่อาจจะต้องมกีารตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา หรือวปิ (whip) ขึ้นมา 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าวันนี้สมาชิกอยู่ท่านได้รบัทราบเปน็ระยะ ถงึแม้รายชือ่อาจจะไม่ครบถว้น 
มาแจง้ตอนดกึ แตว่่าก าหนดการก็พยายามสื่อสารเปน็ระยะ อนันี้สามารถจะเลือกได้ 15 
ทุกคณะกรรมาธกิารสามัญ แล้วก็จะมปีระธานคณะกรรมาธิการ หรือผู้ที่จะไปเปน็ตวัแทนวปิ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวุฒิสภาได้ในสัปดาหห์น้า  
  ประการที ่๒ ประเดน็ทีต่้องวินิจฉัย อนันีข้ออนญุาตกราบเรียนหารอืท่านประธาน
เพราะมขี้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ อยู่ เรื่องผู้ที่เดินทางไปตา่งประเทศ 
และมกีารมอบอ านาจหรือการสื่อสาร ซึง่ผมคดิว่าเมือ่วานในการประชุมคณะกรรมาธิการสามญั 20 
เพือ่สรรหาสมาชกิให้ด ารงต าแหน่งกรรมาธกิารสามัญประจ าวุฒิสภาพิจารณาเรือ่งนี้ก็ได้มีการ
โทรศัพทต์ิดต่อบางท่านที่อยูอ่ังกฤษในการมอบอ านาจในการโหวต (vote) บางท่านก็สื่อสาร 
ทางไลน์ (line) ที่จะเป็นข้อมูล อันนี้ขออนญุาตหารือวา่ถ้าจะอนุโลม เพราะสมาชิกท่านไม่ได้ทราบ
ว่าจะมีการโหวตในวนันีแ้ล้วเดินทางไป บางท่านกลบัไมท่ันจริง ๆ ขออนุญาตยกตวัอย่าง เช่น  
ท่านสมาชิกวฒุิสภา นายมณเฑียร  บญุตนั ซึ่งทา่นประชุมอยู่ที่เจนีวา อย่างนี้เป็นต้น ก็แจง้ 25 
ความประสงคว์่าจะขอโหวตเลือกประธานคณะกรรมาธกิารด้วย อันนี้ถ้าพิจารณาตดัสิทธิทา่น 
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๗๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา  ๑๒/๕ 
 
ก็จะไม่สามารถโหวตได้เลย แตถ่้าท่านท าก็จะตอ้งมกีารมอบอ านาจ ซึ่งขออนุญาตน าเปรียบเทียบ
กับกรณเีมื่อวานในการจัดสรรสมาชิกลงคณะกรรมาธิการคณะต่าง ๆ ก็ใหม้ีการมอบอ านาจให้กับ
เพื่อนสมาชกิได้ ขออนญุาตเทียบเคียงนะครับ ซึ่งผมคดิวา่ถ้าด าเนนิการไดด้ังนีก้็จะเกดิ 5 
ความเปน็ธรรมกบัสมาชิกทกุท่าน ซึ่งท่านก็อาจจะไม่ทราบล่วงหน้าจริง ๆ เพราะว่ากรรมาธิการ
กะทันหันมากจริง ๆ แล้วผมเองกม็ีความผดิพลาดในการไลนแ์จ้งสปัดาห์ทีแ่ล้วว่าเราคาดหมายว่า 
จะเลือกประธานคณะกรรมาธิการสามญัในวันที่ ๑๕ หรอืวันที ่๑๖ กนัยายน ๒๕๖๒ โดยประมาณ 
แต่เนื่องจากว่าตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภาไม่ทนัก็ตอ้งมาด าเนนิการในสัปดาหน์ี้  
ก็เลยขออนุญาตหารือตามขอ้หารือว่า ถ้าไดอ้นุโลมให้มกีารมอบอ านาจได้หรือแจ้งความประสงค์10 
ผ่านที่ประชุมได้ก็จะเป็นการท าให้ท่านได้รักษาสิทธขิองท่าน ขออนญุาตแสดงความเห็น  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
 
          - ๑๓/๑ 
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๗๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอพิจารณาอย่างนี้กแ็ล้วกันว่าควรด าเนินการไปตาม 
ก าหนดการทีว่่านี ้แต่ถา้ไดพิ้จารณาแลว้ก าหนดการที่จะประชุมนี้จะเกิดความไมเ่ปน็ธรรมอย่างยิ่ง 
ก็ควรที่จะเลื่อนไปได้ เลือ่นไปพรุ่งนี ้มะรืนนี้ เดี๋ยวท่านวนัชัย  สอนศริิ กว็่าผมอีกว่าไปแนะน า 5 
ให้เลื่อน ไม่ใชน่ะครับ ต้องจ าเป็นจริง ๆ ถึงควรจะเลื่อน ไม่ใชว่่าขาดไปคนหนึ่งกเ็ลื่อนแลว้ พอพรุ่งนี้ 
มาใหมข่าดไป ๒ คนเลย ไมใ่ช่อย่างนั้น หมายความว่าทา่นพิจารณาของทา่นเองผมจะไปรู้ได้อย่างไร 
ท่านพิจารณาเองว่าแค่นีม้ีความเป็นธรรมหรือไม่ คงไมโ่ดนเพ่ือนในกลุม่ว่าอะไรกด็ าเนินไป 
แบบที่ทา่นวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ว่า อย่างนี ้โอ.เค. นะครับ ด าเนินการตามนี้ พยายามท าใหไ้ด้ 
แตถ่้าท าไปแล้วฝนืความรู้สกึ ฝืนความเปน็ธรรมทา่นก็คอ่ยว่ากนัเปน็ข้อยกเวน้ไปแลว้ไปแกก้ันว่า 10 
จะท าอย่างไรดี ซึ่งผมก็ยกตวัอย่างไว ้ผมจะพยายามด าเนินเรื่องด่วนที่ ๒ ตั้งคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัยกร่างข้อบังคบัวา่ดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธิการจะพยายาม 
ให้ราบรื่นไป คือตัง้มาแล้วกไ็ม่ตอ้งมาลงมติเลือกกันให้ยุ่งวุ่นวายอกี คดิวา่จะพยายามท าให้ได้  
จะมีการอภิปรายกันก่อนเพ่ือที่จะได้ตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้โดยไม่ไปรบกวนเวลาท่านที่จะไป
ลงมตเิรื่องเหล่านี้กนั ไม่มีทา่นใดสงสัยแล้ว อย่าหาวา่ผมไปชีน้ าว่าให้ยุตกิารเลื่อนแบบที่ท่านวนัชัย  15 
สอนศิร ิวา่ไมเ่อานะครับ ตอนนี้ใกล้เที่ยง แล้วผมก็จะขอด าเนินการเรื่องด่วนที่ ๒ ตอ่ ตอนแรกนี้ 
ผมจะตอ้งขออธบิายสักเลก็น้อย เรื่องด่วนที่ ๒ เริ่มพิจารณาก่อนที่ท่านพลเอก สงิหศ์ึก  สงิหไ์พร  
จะมาด าเนินการต่อ  
   เรื่องด่วนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัยกร่างข้อบังคับว่าดว้ย 
ประมวลจริยธรรมของสมาชกิวุฒสิภาและกรรมาธิการ (ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา  20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๙๔)  
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๗๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   โดยทีข่้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๙๔ 
วรรคสอง ก าหนด “ให้วฒุิสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรา่งขอ้บังคับว่าดว้ยประมวลจริยธรรม
ของสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธิการ ภายในสามสิบวนันบัแต่วนัประกาศใช้ข้อบงัคบัการนี้” 5 
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๒ กนัยายน ๒๕๖๒ 
ดังนัน้ก็อยู่ในเงื่อนเวลาที่จะต้องตั้ง วนันี้จึงไดน้ัดจัดระเบียบวาระการประชมุวนันี ้ 
   ดังนัน้ ส าหรบัเรือ่งขอ้บังคับว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภา 
และกรรมาธกิารนั้น ผมเห็นว่าเปน็เรือ่งที่มคีวามส าคญัและมีความเกี่ยวข้องกบัมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมของตุลาการศาลรัฐธรรมนญู และผูด้ ารงต าแหน่งในองคก์รอิสระ รวมทั้งผู้ตรวจการ10 
แผ่นดิน และหวัหน้าหน่วยธรุการของศาลรฐัธรรมนูญและองคก์รอิสระ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๙ วรรคสอง 
   ดังนัน้ ก่อนทีว่ฒุิสภาจะมมีติแต่งตั้งกรรมาธกิารวิสามญัยกร่างข้อบังคับว่าด้วย 
ประมวลจริยธรรมของสมาชกิวุฒสิภาและกรรมาธิการดงักล่าว ผมจะได้เปดิโอกาสให้ท่านสมาชิก 
ได้อภิปรายแสดงความคดิเหน็ว่ากรรมาธกิารวิสามญัชดุนี้ควรประกอบดว้ยบุคคลประเภทใด  15 
อย่าลืมคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้สามารถเชิญบคุคลภายนอกเข้ามาร่วมเปน็คณะกรรมาธิการ
วิสามญัดว้ยได้ และควรจะมจี านวนเท่าใด ท่านสามารถตกลงกันไดด้้วยดี แล้วก็ตัง้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักันได้ก็จะไม่รบกวนเวลาท่านมาก อยากจะเปิดประเดน็ไว้อย่างนี้  
ดังนัน้เกี่ยวกบัการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้ในขั้นแรกผมอยากให้ท่านสมาชกิแสดงความคิดเหน็
ว่าควรจะตั้งบุคคลประเภทใด ควรจะตัง้บุคคลภายนอกมาเปน็กรรมาธิการวิสามัญดว้ยหรือไม ่ 20 
ควรจะมีจ านวนเท่าใด ใหเ้วลาไปท างานเท่าใด เมื่อตกลงกันเรียบรอ้ยแลว้ก็จะถึงวาระที่จะจดัตั้ง  
ถ้าตกลงยังไม่ได้กค็งยังไมต่ั้ง ดังนั้นผมขอเริ่มนะครับ ผู้ทีเ่คยท าเรือ่งนีอ้ยู่สภามานาน ด ารงต าแหนง่
ในสภาผู้แทนราษฎรกด็ี วฒุสิภาก็ดีมานานเขา้ใจเรื่องประมวลจริยธรรมดไีดโ้ปรดแสดงความคิดเหน็
เพื่อเป็นแนวทางที่จะก าหนดว่าเราจะตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญกันอย่างไร ตอนนีม้ีท่านใด 
ยกมือบ้างหรือไม ่ท่านจเด็จ  อินสว่าง ท่านกล้านรงค์  จันทิก ทา่นตวง  อันทะไชย 25 
และพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม เรียนเชิญทา่นจเดจ็  อินสว่าง ก่อนครับ  
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๗๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๓ 
 
   นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาด้วยความเคารพ กระผม 
นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชกิวุฒิสภา ท่านประธานครับ ขอขอบพระคุณที่ท่านได้สอบถามความเห็น 
หรือแนวทางที่สมาชิกวฒุิสภาควรเสนอ ผมมคีวามเหน็อย่างนีว้่า แมว้่างานของสมาชิกวฒุิสภา 5 
ไม่ใช่ราชการโดยตรง แต่กค็ล้าย ๆ กัน เพราะว่าเป็นราชการการเมือง เพราะฉะนั้นบุคคลที่ควรจะ 
มาช่วยดูแลเรื่องคุณธรรมจรยิธรรมน่าจะเปน็บุคคลที่เคยท างานหรือมีประสบการณด์้านจริยธรรม 
คุณธรรมทั้งราชการและทางด้านการเมือง ถึงแม้วา่เราอาจจะไม่ถึงขนาดต้องไปเชญิพระภิกษุสงฆ์ 
ชั้นพระราชาคณะมา เพราะว่าเราดแูลกนัเอง แตว่่าเรือ่งนี้เปน็เรื่องที่มีความส าคญั ขอ้เสนอแนะ 
และขอ้คดิเหน็ของผมกค็ือวา่ ขอให้ผูท้ี่จะมาด ารงต าแหน่งนัน้ควรจะมีประสบการณท์ี่เคยท างาน 10 
ด้านจริยธรรมและคุณธรรมทั้งทางด้านการเมืองหรือทางด้านราชการประจ ามาแล้ว ขอบพระคุณ
ครับ  
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านจเด็จ  อนิสวา่ง ตอ่ไปท่านกล้านรงค์  จันทกิ ครับ  
   นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา กระผม นายกล้านรงค์ 
จันทิก สมาชิกวฒุิสภา ผมขอกราบเรียนว่า วาระนี้เปน็วาระว่าดว้ยการเลือกกรรมาธกิารวิสามญั 
ยกร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชกิวฒุิสภาและกรรมาธิการ เป็นร่าง ยงัไม่ใช่ 20 
เป็นกรรมาธกิารวิสามญั จรงิอยู่กรรมาธิการวิสามัญนั้นสามารถจะเอาคนนอกมาได ้แต่เนื่องจาก
เวลาของเราไม่มี เราไม่ได้มกีารก าหนดตัวบุคคลมาตัง้แต่ตน้ เพราะฉะนั้นการจะเอาคนนอกมา 
ก็จ าเปน็ที่จะต้องให้เวลาเขาว่าเขาจะยินดีเข้ามาเปน็หรอืไม่ เพราะฉะนั้นในความเหน็ของกระผม 
กระผมคิดว่าน่าจะเอาเฉพาะในสมาชกิวฒุิสภาที่ไปตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามญัยกรา่งข้อบังคบั 
ว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธิการ กระผมคิดว่า จ านวน ๑๕ คน  25 
น่าจะเป็นจ านวนที่พอสมควร ขอบคุณครับ  
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๗๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไป ทา่นตวง  อนัทะไชย เชญิครบั  
   นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย  5 
สมาชิกวุฒิสภา ผมม ี๒ ประเดน็  
   ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งของคณะกรรมาธิการวิสามญั ผมเหน็ด้วยกับท่านกล้านรงค์  
จันทิก ขอประทานโทษทีเ่อย่นามท่าน เนื่องจากวา่เปน็การยกรา่งข้อบังคับเทา่นัน้ ไม่ตอ้งไปเอา 
คนภายนอกเขา้มา แต่ความส าคัญคอืเปน็เรื่องของพวกเราที่อยู่ภายใน ประเดน็ที่ ๑ ผมเหน็ด้วย  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมมปีระเดน็ทีจ่ะกราบเรียนท่านประธานเพ่ือหารือต่อที่ประชมุ 10 
ดังต่อไปนีว้่า ถ้าหากวา่เราไม่รีบเร่งในการที่จะตัง้วนันี ้ผมเสนอทา่นประธานว่าเราควรจะมีการเลือก 
หลังจากที่เรามีคณะกรรมาธกิารสามัญซึ่งเราเลือกเสร็จแล้วตอนบ่ายดีหรือไม่ เพราะตอนนั้น 
เราจะเสนอตัวแทนของแต่ละคณะกรรมาธกิารสามัญเขา้มาเปน็กรรมาธิการวิสามัญจะง่าย  
ถ้าท่านประธานให้เลอืกตอนนี้เสนอขึน้ไป ๔๐ - ๕๐ คน แล้วเป็นเรื่องเลยครับ เอา ๑๕ คน  
จากนัน้ก็ลงคะแนนกันอีก ถา้ไม่ได้ขดัต่อข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ หรือเงื่อน15 
ระยะเวลาท าได ้อยากหารือท่านประธานว่า ขอใหห้ลังจากที่เราเลือกตั้งกรรมาธกิารสามัญเสร็จ  
สภาเห็นชอบแล้ว ให้คณะกรรมาธิการแต่ละคณะสง่เขา้มาเหมือนทีเ่ราเคยท าจะง่ายเข้า  
อันนัน้จะไม่ยุ่งยากและซับซอ้น ประการส าคัญยิ่งมีคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาแลว้ 
ยิ่งสบายจะไดง้่ายขึน้ว่าเมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาเสนอมาแลว้ที่ประชุมก็เหน็ชอบ 
อย่างเดียว จงึขอประทานอนุญาตกราบเรียนท่านประธานเพื่อหารือต่อที่ประชมุ ขอบพระคุณครับ  20 
 
           - ๑๔/๑ 
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๗๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ตอ่ไปพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  5 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั ผมขออภิปรายสัน้ ๆ นดิหนึ่งว่า 
ผมเหน็ดว้ยกับแนวความคิดที่ท่านตวง  อนัทะไชย ไดก้ล่าวไว้ ขออนญุาตเอ่ยนามทา่น เพียงแตว่่า
ผมจะมขี้อเสนอแนะเพิ่มเตมิหรือความเห็นต่างนิดหนึง่ คือผมเห็นด้วยในการที่จะตัง้เป็น
คณะกรรมาธิการวิสามญั แล้วก็สิ่งทีเ่ราจะต้องด าเนนิการนัน้ก็ไม่จ าเป็นจะต้องให้แล้วเสร็จในวันนี้ 
เห็นด้วยอย่างยิ่งกบัท่านตวง  อันทะไชย ก็คอืในกรณีที่เราจะต้องเลอืกประธานคณะกรรมาธิการ10 
สามัญคณะตา่ง ๆ แล้วนั้น เราสามารถที่จะด าเนนิการในบ่ายวันนีเ้พื่อที่จะใหม้ีตวัแทนของแต่ละ
คณะกรรมาธิการสามัญอย่างน้อยคณะละ ๑ คนเข้ามารว่มในคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรา่ง 
ข้อบังคับว่าดว้ยประมวลจรยิธรรมของสมาชกิวฒุิสภาและกรรมาธิการคณะนี้ที่จะยกร่างข้อบงัคับ 
ว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธิการ ซึง่จะเป็นสิง่ที่เราด าเนินการมา 
โดยตลอดในการเลือกองค์ประกอบต่าง ๆ เหล่านี้ เพราะฉะนั้นการที่จะด าเนนิการให้เสร็จ 15 
ภายในเที่ยงเศษ ๆ ของวันนี ้ผมขออนุญาตใชค้ าวา่อาจจะเร่งรีบเกินไป เพราะฉะนั้นอาจจะขาด
องค์ประกอบที่ส าคัญ ก็คือสว่นที่เป็นตัวแทนของคณะกรรมาธิการสามญัคณะต่าง ๆ เพราะฉะนัน้
บ่ายนี้อยากให้คณะกรรมาธกิารสามัญทุกคณะเลอืกตัวแทนเปน็กรรมาธิการวิสามัญมาคณะละ  
๑ คน แต่สิง่ที่จะเป็นประโยชน์อย่างยิง่ผมเห็นว่าควรจะมีบุคคลภายนอกเข้ามารว่มในการ 
ร่างขอ้บังคับว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธกิารนี้ดว้ย อนันี้เปน็20 
ภาพลักษณ์ที่มีความสวยสดงดงาม สิง่ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ก็คือการมีส่วนรว่มของภาคประชาชน 
ภาควิชาการ หรอืภาคอืน่ทีอ่ยู่นอกองค์ประกอบของสมาชิกวุฒิสภาในทีแ่หง่นี ้เพราะฉะนั้นถ้าจะ
ด าเนินการเลือกกรรมาธิการวิสามัญในสปัดาห์หน้า วนัจันทร์ หรือวันอังคาร ผมคดิว่าน่าจะมี 
ความเหมาะสม เราจะไดต้ัวแทนของคณะกรรมาธิการสามัญทุกคณะ คณะละ ๑ คน แล้วเราจะ
สามารถมีเวลาที่จะไปทาบทามบุคคลภายนอกอย่างน้อย ๔ – ๕ คนเข้ามารว่มเสนอแนะให้25 
ข้อคดิเหน็ ผมว่าอยู่ในกรอบเวลาที่เราจะสามารถด าเนินการได้ ขออนุญาตเรียนเสนอ ขอบคุณครับ 
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๘๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             จริายุส  ๑๔/๒ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย เครืองาม ต่อไปท่านวลัลภ   
ตังคณานุรกัษ์ เชิญครับ 5 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ตามบทเฉพาะกาล ข้อ ๑๙๔ วรรคสอง เขียนว่า “เพ่ือประโยชน ์
ในการสง่เสริมและควบคุมให้เปน็ไปตามมาตรฐานทางจริยธรรมตามวรรคหนึ่ง ให้วฒุิสภา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกร่างข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชกิวฒุิสภา 
และกรรมาธกิารภายในสามสิบวันนับแตว่นัประกาศใช้ขอ้บังคบันี้” ประกาศวันที ่๒๘ สิงหาคม 10 
๒๕๖๒ เรามีเวลาถึงวันที่ ๒๗ กนัยายน ๒๕๖๒ ในการตั้ง เพราะฉะนั้นสปัดาหห์นา้ยังมีเวลาอยู่  
นั่นคือประเดน็ที่ ๑ เมื่อเรามีเวลาอยู่สามารถจะเสนอสปัดาห์หน้าได้ ผมก็เห็นพ้องว่า
คณะกรรมาธิการสามัญนา่จะไดท้ าหน้าที่มากกว่าการเลอืกตั้งต าแหน่งต่าง ๆ ก็คือเลือกสมาชกิ 
สักท่านหนึ่งในคณะกรรมาธกิารสามัญ ๒๖ คณะ กไ็ด ้๒๖ คนเขา้มาเป็นหลักในการร่าง  
แต่เนื่องจากค าว่า “วิสามญั” นีห้มายถึงบุคคลภายนอกด้วย ผมไม่ตดิใจที่บุคคลภายนอกไม่ว่า 15 
จะเปน็เลขาธิการเป็นรองเลขาธกิาร หรอืจะเป็นบคุคลภายนอกตามที่ทา่นพลอากาศตรี เฉลมิชัย  
เครืองาม ขออนุญาตเอ่ยนาม ที่ท่านได้กล่าวไว้อีกสัก ๔ – ๕ คน รวมเป็น ๓๑ คน เรามีเวลา 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าอย่าเรง่รีบเลย ใช้คณะกรรมาธกิารสามัญตั้งมาคณะละ ๑ คน ก็เปน็ ๒๖ คน 
ถ้ามติที่ประชุมให้มี ๓๑ คน ก็เอาบุคคลภายนอกอกีสัก ๕ คนก็ไดต้ามนั้นกไ็ปด าเนนิการต่อ  
ยังมีเวลา ขอบคุณทา่นประธานครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ต่อไปทา่นกลา้นรงค ์ จนัทิก เชิญครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธาน กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ  
สมาชิกวุฒิสภา เหน็ด้วยครบั เพียงแต่อยากจะท าความเข้าใจว่าอันนี้เปน็การร่าง ในร่างข้อบงัคับ 
ว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภาและกรรมาธิการนี้จะมีคณะกรรมการอกีชุดหนึ่ง 25 
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๘๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๑๔/๓ 
 
ซึ่งจะมีการแต่งตั้งขึ้นมาตามข้อบังคับว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชกิวฒุิสภาและกรรมาธิการ
อันนี ้ซึง่ตรงนัน้คณะกรรมการชุดนั้นจะเปน็คณะกรรมการที่ควบคมุ ดูแล ก ากบัทางจริยธรรมของ
สมาชิกวุฒิสภา เพราะฉะนัน้ถ้าหากว่าที่ประชมุเหน็ว่าควรจะเลื่อนไปเป็นสัปดาหห์น้าหรืออยา่งไร 5 
ให้อยู่ภายในก าหนด ผมก็ไมข่ัดขอ้งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านกล้านรงค์  จนัทิก ต่อไปท่านถวิล  เปลี่ยนศร ีเชิญครับ 
  นายถวิล  เปลี่ยนศรี   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม นายถวิล  เปลี่ยนศร ี 
ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตน าเรียนเสนอว่า  10 
  ประเดน็ที่ ๑ คณะกรรมาธิการคณะนี้ควรเป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึง่ควรจะมี
บุคคลจากภายนอกเข้ามาเปน็ส่วนประกอบดว้ย ด้วยเหตุผลที่ว่าถึงแมว้่าการด าเนนิการในการดูแล
เรื่องคณุธรรมจริยธรรมของพวกเราจะเปน็เรื่องของสมาชิกวฒุิสภากต็าม แต่ผมคดิวา่ในสถานการณ์
ที่เป็นอยู่ทกุวนันีห้รือปัจจุบนันี้ การเปดิกวา้งใหบุ้คคลภายนอกได้เข้ามามีส่วนรว่มในการยกร่าง
ระเบียบในเรือ่งพวกนีน้่าจะเป็นประโยชนม์ากกว่า ดว้ยเหตุทีว่่าเราก็จะได้ยินได้ฟังกันมาตลอดวา่15 
สมาชิกวุฒิสภาชดุนี้แต่งตั้งมาจากคณะรักษาความสงบแห่งชาติ แล้วก็มีข้อที่ท้วงตงิ  
หรือวิพากษ์วิจารณ์พวกเราอยู่เป็นนิจว่า มีการสืบทอดอ านาจหรืออะไรกแ็ล้วแต ่ผมคิดว่า 
ถ้ามีการใหบุ้คคลภายนอกได้เขา้มามีสว่นในการที่จะมองพวกเราว่าต้องการให้มีระเบียบ 
ในเรื่องพวกนีอ้ย่างไรบ้างกน็่าจะเป็นประโยชน ์ 
  ประเดน็ที่ ๒ ผมคดิว่าเรายังพอมีเวลาอย่างที่หลายท่านได้น าเรียนแล้ว ถา้หากวนันี้20 
ยังไม่พร้อมก็นา่จะเลื่อนการด าเนินการออกไปไดอ้ีกระยะหนึง่กน็่าจะยังพอทนักบัการด าเนินการ 
แตป่ระเดน็ส าคญัคือว่าอยากให้มีบคุคลภายนอกเขา้มามีส่วนร่วมในเรือ่งนีด้ว้ย ขอบพระคุณ 
อย่างสูงครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านถวิล  เปลี่ยนศรี ตอ่ไปท่านสมชาย  แสวงการ เชิญครับ 25 
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๘๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        จริายุส  ๑๔/๔ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั ผม นายสมชาย   
แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ผมกราบเรียนเพ่ือหารือท่านประธานและที่ประชุม ซึง่สมาชิกหลายท่าน 
ก็เสนอความเหน็ทีด่ีต่อสภาว่าการตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญยกร่างข้อบงัคับว่าด้วย 5 
ประมวลจริยธรรมของสมาชกิวุฒสิภาและกรรมาธิการนัน้เราจะมีคณะกรรมาธิการ ๒๖ คณะ  
ความจริงจะมีทั้งหมด ๒๖ คณะกรรมาธิการสามญักับอกี ๑ คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา 
เป็น ๒๗ คณะ แลว้ก็ยงัมีคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏริูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติอีก แตผ่มคิดว่าสว่นที่เกี่ยวข้องน่าจะเปน็ 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ๑ คณะ แลว้กค็ณะกรรมาธิการสามัญ ๒๖ คณะ 10 
ถ้าจะตั้งกรรมาธกิาร ๒๗ ทา่นนีก้็มี ๒ เวลา คือในห้วงเย็น ซึง่ท่านประธานต้องพักการประชมุ  
แล้วรอผลการเลือกจากที่ประชุมคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งตั้งประธานเสร็จแลว้ก็เลอืกบุคคล 
ที่จะมาเป็นกรรมาธกิารยกรา่งข้อบังคบัว่าดว้ยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวฒุิสภา 
และกรรมาธกิารได้เลย ก็จะได้คนทั้งสิน้ ๒๖ ทา่น ส่วนของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา
นี้ยังตัง้ไมไ่ด ้ถา้ต้องไปตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภาสัปดาห์หน้าก็จะต้อง 15 
พักการประชมุเพื่อไปรอในสปัดาห์หน้า  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมเรียนว่าผมเคารพความเห็นของทา่นสมาชิกหลายทา่น แต่ผมคดิว่า
เราถา่ยทอดสดออกไปอยู่แล้ว แล้วก็สมาชิกวฒุิสภา เราท าอะไรเราเปดิเผย แลว้ขอ้บังคบัว่าด้วย
ประมวลจริยธรรมของสมาชกิวุฒสิภาและกรรมาธิการนัน้แมเ้ราจะร่างกันเอง ขออนญุาตนะครับ 
เราก็อาจจะอาศัยความรู้ทีม่บีังคับไว้ในรัฐธรรมนญู มีข้อบังคับว่าด้วยประมวลจริยธรรมของสมาชิก20 
วุฒิสภาและกรรมาธกิารทีเ่คยใช้มาในอดีต ของสภาผู้แทนราษฎรเปรียบเทียบ ของรัฐสภา  
และขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูมากมาย ขออนุญาตว่าแลว้เรายงัมีผูด้ ารงต าแหน่ง 
ซึ่งมาจากองค์กรอิสระ บดันีท้่านมาเป็นสมาชกิวฒุิสภา ซึ่งเคยใช้ประมวลจริยธรรมหลายท่าน 
อย่างเชน่ ท่านรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง และอดตีประธานกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาตอิย่างนี้เปน็ตน้ ก็สามารถที่จะปรบัปรงุประมวลจริยธรรมให้เปน็ทีเ่ชื่อถือได้ 25 
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๘๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๑๔/๕ 
  
ผมมีความเห็นว่าถ้าจะด าเนนิการภายในในฐานะคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึง่เปน็ในส่วนของสมาชกิ
วุฒิสภาตามจ านวนทีค่ณะกรรมาธิการจัดสรรนี้ก็สามารถด าเนนิการได ้กข็ออนญุาตน าเรียนว่า
อาจจะไม่จ าเปน็ต้องใหม้ีบุคคลภายนอก แต่วา่ข้อบังคบัอยู่ที่การบงัคับใชค้รับ ไม่ไดอ้ยู่ที่การเขียน 5 
เขียนอย่างไรก็แลว้แตถ่้าบงัคับใช้ไมไ่ดก้ฎหมายนั้นก็ไมม่ีผล กข็ออนญุาตกราบเรียนให้สภา 
ได้รบัทราบวา่เราเขียนข้อบงัคับเพื่อใช้บงัคับตวัเราเอง สาธารณชนรับทราบเราครบั แลว้เรา 
ไม่ปฏิบตัิกไ็ม่สามารถให้สังคมชื่นชมเราได ้เพราะฉะนัน้พวกเราต้องช่วยกนัร่าง แล้วช่วยกันปฏิบตัิ 
ขอบพระคุณครับ 
 10 
          - ๑๕/๑ 
            
 

 

 

 



๘๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  แสวงการ ตอ่ไปทา่นวันชัย  สอนศิร ิเชิญครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั เทา่ที่มีการอภิปรายกนัมานี้ 
แนวโน้มคงตรงกนั ๑. เราเหน็ควรวา่ ควรเอาตวัแทนจากคณะกรรมาธกิารสามัญของเรา ๒๖ คณะ  
๒๖ คน คณะกรรมาธกิารเรามีอยู่แลว้ แตว่ันนี้จะมีการประชมุกัน ดงันัน้ถ้าคณะกรรมาธกิาร 
แต่ละคณะพิจารณาแล้วว่าเราจะเอาบุคคลใดมาเปน็กรรมาธกิารก็เตรียมการพูดกันเสียหลังจาก
เลือกประธาน รองประธานในคณะกรรมาธกิารนั้น แลว้ก็เลือกตัวแทนมา ๑ คน ก็ได้ ๒๖ คน  10 
วันนี้ได้ท่านประธานครับ แล้วก็มาเสนอในสัปดาหห์นา้ก็ได ้วาระนี้ไปในสัปดาห์หนา้ก็ยังทันครับ  
นั่นประการที ่๑  
  ประการที ่๒ เหน็พ้องตอ้งกนัและก็เปน็ไปตามขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ว่า จะต้องมบีคุคลภายนอกดว้ย ดังนัน้ผมเห็นด้วยกับเพ่ือนสมาชกิที่เสนอว่าเลขาธิการ 
หรือรองเลขาธกิาร หวัหน้าส านักฝ่ายกฎหมาย หรือผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายทีเ่กีย่วข้อง  15 
นั่นกถ็ือวา่เปน็ส่วนหนึ่ง แลว้ก็อาจจะมีบคุคลภายนอกอกีจ านวนหนึ่ง เพราะฉะนัน้เมื่อมี 
การเตรียมการเย่ียงนีแ้ล้ว สปัดาห์หน้าน าเรื่องนีเ้ข้าสูร่ะเบียบวาระการประชุมก็จะส าเร็จเสร็จสิ้น 
แล้ววันนี้เวลาประมาณเที่ยงครึ่งแล้ว หลังจากนี้ไปบ่ายโมงเราก็จะเลือกหรือประชมุ
คณะกรรมาธิการทุกคณะ ผมคิดว่าประเดน็ที่ผมกราบเรยีนต่อท่านประธานนี้นา่จะเป็นข้อยตุิ 
และเห็นพ้องต้องกันได ้บ่ายเราก็จะได้ท าภารกิจนัน้ต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ มที่านใดทีป่ระสงค์อภิปรายหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ มีผู้อภิปราย ๘ ท่าน มคีวามเหน็วา่เนือ่งจากภายใน ๓๐ วนันัน้
จะหมดก าหนดวันที ่๓ ตุลาคม ๒๕๖๒ แต่สว่นใหญแ่ล้วมีผู้เสนอความเหน็วา่ควรจะเลื่อนเป็น5 
สัปดาห์หน้าทั้งหมด ๗ ท่าน ใน ๘  ทา่น เหน็ว่าควรเลื่อนเปน็สัปดาหห์นา้และมีความเหน็ว่า
คณะกรรมาธิการวิสามญัควรเป็นบุคคลภายนอก ๔ ท่าน และไม่ควรเป็นบคุคลภายนอก ๑ ท่าน 
ดังนัน้จะต้องสอบถามมตหิรอืไม่ ไมต่้องนะครับ เมื่อสมาชิกเสนอญัตตวิ่าควรเลือ่นเปน็สัปดาหห์น้า 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูร้ับรองถูกต้องนะครบั เรื่องนี้การตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญยกร่าง
ข้อบังคับว่าดว้ยประมวลจรยิธรรมของสมาชกิวฒุิสภาและกรรมาธิการนัน้เราจะเลื่อนไปประชุม 
ในสัปดาห์หน้า ส่วนประเดน็ที่จะมคีนนอกหรือไม่ อย่างไร เมื่อเราประชมุแลว้เรากจ็ะถาม 
ความเหน็กัน ดงันัน้ในวันนี้เป็นอนัจบระเบียบวาระเรื่องด่วนนะครบั 15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม่  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี20 
  มีสมาชิกทา่นใดมีข้อหารือเพ่ิมเติมหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ วนันีห้มดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณทุกท่าน
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๔๐  นาฬิกา 
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